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MAIN PARTS / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHW YACTU /
PIESE PRINCIPALE / GLAVNI DUJELOVI / FO ALKATRESZEK

Throttle Lever — Controls engine speed and the tamping action of the
rammer

Leva dell’acceleratore — Controlla la velocita del motore e I'azione di
rincalzo del costipatore

MoyAé¢ Toxbog — EAéyxel Ty taxdtnta tou Kwntipa kot t Spdon
ouunieong tou oduplov

Joct 3a ra3ta — YnpaBnsBa CKOPOCTTa Ha ABuraTenia U TpamboBaHeTo Ha
TpamboBbYHaTa MalMHa

Maneta de acceleratie — Controleaza turatia motorului si actiunea de
tamponare a berbecului

Rucica gasa — Kontrolira brzinu motora i sabijajucu akciju ¢eki¢a

Fojtokar — A motor fordulatszamat és a dongo6l6 tomorité miikodését
szabalyozza

Engine Stop Switch — Controls the starting and stopping of the engine. Switch must be in the “ON” position when
starting the engine.

Interruttore di arresto del motore = Controlla I'avvio e I'arresto del motore. Linterruttore deve essere in
posizione “ON” quando si avvia il motore.

Alokomng naucnq Aewtoupyiag me:npa E)\vaa mv EKKLVI’]GI‘] KoL TV nauon Aettoupyiag tou kwntrpa. O
SlakomnTng npénel va Bpioketatl otn B€on, “ON”. Ketd Tnv eKKivnon Tou KWwnTrpa.

MpeBkAtouBaTen 3a cnUpaHe Ha Asuratens — YNpasABa NycKaHeTo U CIMPaHETo Ha Asuratens. MpeskatoYBaTensT
Tpa6Ba Aa e B nonoxerune “ON” (BkAtoYeHO) Npu'cTapTUpaHe Ha-4suratens.

Maneta socului — Utilizata la pornirea motorului. Utilizat in med normal in conditii de vreme rece. Pe vreme rece, rotiti
maneta socului in pozitia complet inchisd, pe vreme calda setati maneta socului la jumatate sau complet deschisa.

Prekida¢ za zaustavljanje motora — Kontrolira pokretanjei zaustavljanje:motora. Prekida¢ mora biti u poloZaju
“UKLJUCENOQ” prilikom pokretanja motora.

Motorleallité kapcsolé — A motor inditasat és leallitasat vezérli. Amaotor inditdsakor a kapcsolénak ,,BE” alldasban
kell lennie.

Choke Lever — Used when starting the engine. Normally used in cold weather conditions. In cold weather turn the
choke lever to the fully closed position, in warm weather set choke lever half way or completely open.

Leva dello starter — Si usa quando si avvia il motore. Normalmente si usa in condizioni di freddo. Quando fa
freddo, la leva dello starter deve essere completamente chiusa; quando fa caldo, la leva dello starter deve essere
aperta a meta o completamente.

MoyAé¢ Took — XpnaLportoLeiTal KoTd T EKKivnon Tou KwNTrpa. TuviBwg XpnotpomoLettat o€ GLVBRKeG kphOu
kapoU. Z€ KpUO KaLPG YUPLOTE TO LOXAS TOOK 0NV EVIEAWG KAELOTH BEonN, € Le0TO Kaupd puBuioTE To LOXAS ToOK
oTN HEDN 1) EVIEAWG QVOLTO.

Jocr 33 gpocenupaHe — 13nos13Ba ce Npu cTapTvpaHe Ha asuratens. OBMKHOBEHO Ce M3M0/13Ba B YC/I0BUA Ha CTYAEHO
Bpeme. B cTyneHo Bpeme 3aBbpTeTe I0CTa Ha 4pocesia B HaMb/IHO 3aTBOPEHO MOJOXKEHWE, B TOM/I0 BPEME HacTpoiTe
J10CTa Ha Apocena Ha N0/I0BUHATa UIN Hanb/IHO OTBOPEH.

Maneta socului - Utilizata la pornirea motorului. Utilizat in mod normal in conditii de vreme rece. Pe vreme rece, rotiti
maneta socului in pozitia complet inchisd, pe vreme calda setati maneta socului la jumatate sau complet deschisa.

Rucica za gusenje — Koristi se prilikom pokretanja motora. Obicno se koristi u hladnim vremenskim uvjetima. U
hladnom vremenu stavite rucicu za gusenje u potpuno zatvoreni poloZaj, u toplom vremenu postavite rucicu za
gusenje na pola ili potpuno otvorenu.

Fojtékar — A motor inditasakor hasznalatos. Altaldban hideg idSjarasi koriilmények kozott hasznaljak. Hideg id6jaras
esetén a fojtokart teljesen zart allasba kell forditani, meleg idGjaras esetén pedig félig vagy teljesen nyitott allasba.

Fuel Shut-Off Valve — Supplies fuel from the fuel tank to the engine. To begin fuel flow move the fuel shut-off
valve downward.

Valvola di intercettazione del carburante — Fornisce il carburante dal serbatoio al motore. Per avviare il flusso di
carburante, spostare la valvola di intercettazione verso il basso.
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BaABida Siakomg kavoipou — Mapéxel kavopo and tn de€apevr kavoipou otov kvntipa. Na va §ekwroeL n
por| Kauaipou petakwriote T BaABiSa SLAKOTIAG KAUGLOU TIPOG TAL KATW.

CnupaTteneH BEHTMA 3a FOPMBO — M0OAABa FOPMBO OT pe3epsoapa 3a fOpWMBO KbM Apuratens. 3a fa 3anodHere
NoAaBaHeTo Ha ropVBO, NPEMeCTeTe CUPATEHUA BEHTUA Ha TOPUBOTO HAAOAY.

Supapa de inchidere a combustibilului — Furnizeaza combustibil din rezervorul de combustibil catre motor. Pentru a
incepe fluxul de combustibil, deplasati supapa de inchidere a combustibilului in jos.

Ventil za zatvaranje goriva — Dostavlja gorivo iz spremnika goriva u motor. Za pocetak protoka goriva pomaknite
ventil za zatvaranje goriva prema dolje.

Uzemanyag-elzaré szelep — Az (izemanyagot a tartalybdl a motorba juttatja. Az lizemanyag aramldsanak
megkezdéséhez mozgassa az lizemanyag-elzard szelepet lefelé.

Pre-Cleaner — Pre-cleans (first stage) dirt and other debris from entering the engine.
Pre-pulitore - Pre-pulisce (primo stadio) lo sporco e altri detriti dall’ingresso nel motore.
Juokeur tpokaBapiopol — Mpokabapilet (rpwto otddio) tn Bpwiitd ko AAAQL UTIOAE pATaL 0oto TV €l0080 oTOV KIvnTHPOL.

MpeagaputeneH MNOYKCTBALY, MeXaHM3bM — [lpeABapuTENHO MoumMcTBa (MbpPBM eTan) MpbCoTMATa U Apyrv
3amMbpcABaHMA OT NonagaHe B ABuratena.

Pre-Cleaner — Pre-curdtd (prima etapd) murdaria si alte resturi de la intrarea in motor.

Predistac — PreCiS¢ava (prva faza) prljavstinu i druge Cestice od ulaska u motor.

ElGszlir6 — ElGszor (elsé lépésben) megtisztitia a szennyez6déseket és egyéb hulladékokat, hogy azok ne
keriiljenek a motorba.

Foot — Laminated wood with tempered steel plate for superior shock absorption.

Piede — Legno laminato con piastra in.acciaio temperato per un assorbimento superiore degli urti.

Juokeun rpokadapiopov — Mpokabapilel (rpwte otdsdio) tn Bpwptd kat dAAa urtoAeippata and tnv elcodo
OTOV KVNTHPO.

Crbnano — /laMMHUpaHa AbpBECKHa CbC 3aKa/ieHa CTOMaHeHa NaacT1Ha 3a NpeBb3xoAHo abcopbupaHe Ha yaapure.
Picior — Lemn stratificat cu placa de otel cdlit pentru,oabsorbtie’superioara a socurilor.

Stopalo — Laminirano drvo s kaljenim celi¢énim plo¢amarza.izvanrednu apsorpciju udara.

ol

Lab — Laminalt fa edzett acéll zel a kivalo iitéselnyelés érdekében

Oil Level Sight Glass — Indicates the level of oil in the oil bath reservoir:

Spia livello olio — Indica il livello dell’olio nel serbatoio del bagno d’olio.

TuaAi O£aong (8eiktng otdBung) Aadiov — Asiyvel tn otdOun Aadiov oto Soxeio tng Se§apevrig Aadiol.
KOHTPO/IHO CTbKANO 32 HUBOTO Ha MAcNOTO — MOKa3Ba HMBOTO HAa MAC/OTO B Pe3epBoOapa Ha MacneHaTa BaHa.

Sticla de vedere a nivelului uleiului - Indica nivelul uleiului din rezervorul de baie de ulei.

Staklo za kontrolu razine ulja — Pokazuje razinu ulja u rezervoaru ulja u kupki.

Olajszint-ellenérzé ablak — Az olajfiirdd tartalyaban |évé olajszintet jelzi.

Recoil Starting Handle — Used when starting the engine. Pull starter handle sharply and quickly, then return
starter handle to starter case before releasing.

Maniglia di avviamento autoavvolgente - Si usa quando si avvia il motore. Tirare la maniglia di avviamento con
decisione e rapidita, quindi riportare la maniglia di avviamento sulla cassa di avviamento prima di rilasciarla.

Xewpdulo Ekkivnong — Xpnoomnoteital katd thv ekkivnon tou kwntrpa. TpaBréte tn AaBr tng pilag andtopa
KOLL YPHYOPOL KO, 0T CUVEXELQ, emavadEpete tn Aafn tng pilag otn Brkn tng pidag mpwv tnv adproete.

PbKOXBaTKa 3a NOBTOPHO CTapTUpaHe — M3non3Ba ce Npu cTapTupaHe Ha Asuratens. M3gbpnaiite ApbiKKaTa 3a
cTapTupaHe pA3Ko v 6bp30, cnes KOeTo BbpHeTe ApbiKKaTa 3a CTapTMpaHe B Kopryca Ha cTapTepa, npeau Aa A
ocsoboauTe.

Maner de pornire cu recul — Utilizat la pornirea motorului. Trageti manerul de pornire brusc si rapid, apoi readuceti
manerul de pornire in carcasa de pornire inainte de eliberare.

Rucica za pokretanje poteza — Utilizat la pornirea motorului. Trageti manerul de pornire brusc si rapid, apoi readuceti
manerul de pornire in carcasa de pornire inainte de eliberare.

Visszahuz6 inditdkar — A motor inditasdhoz hasznalatos. Huzza meg az inditokarot hirtelen és gyorsan, majd
engedje el, miel6tt visszatérne az inditéhazba.
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Fuel Tank/Cap — Poly fuel tank to avoid rust and corrosion, remove this cap to add gasoline.

Serbatoio/Cappello del carburante — Serbatoio del carburante in polietilene per evitare ruggine e corrosione;
rimuovere il tappo per aggiungere benzina.

Aggapev) Kauoipou/KamakL — As€apev) KaUoipou armd MAACTIKO yla Thv amoduyr] okouplds kat StaBpwong,
adalpéote QUTO TO KATIEKL yLaL Vo TtpooBEoeTe Beviivn.

Pe3epsoap 3a ropuso/Kanauka — [onnypetaHoB pe3epBoap 3a ropuso, 3a Aa ce u3berHe pbaa U Koposus,
OTCTpaHeTe Tasu Kanauyka, 3a Aa fo6asute 6eH3uH.

Rezervor / capac de combustibil — Rezervor de combustibil poli pentru a evita rugina si coroziunea, scoateti acest
capac pentru a adauga benzina.

Spremnik/gorivo — Poli spremnik za gorivo kako bi se izbjegla hrda i korozija, uklonite ovaj ¢ep kako biste dodali
benzin.

Uzemanyagtartély/fedél — M{ianyag izemanyagtartaly a rozsda és a korrézié elkeriilésére. A fedelet vegye le, ha
benzint szeretne tolteni.

Engine Air Cleaner — Prevents dirt (second stage) and other debris from entering the engine.

Filtro aria motore — Impedisce I'ingresso di sporcizia (secondo stadio) e altri detriti nel motore.

Diktpo aépog KwnTrpa — ATOTPEMEL TNV €i0080 pUTWV (S£UTEPO OTASLO) KAt AAAWY UTIOAELLUATWY GTOV KWVNTHpA.
Bb3gyxooumctuten Ha asuratens — [pefoTBPaTABAa HABAWM3AHETO Ha MPBCOTUA (BTOpa CTEMeH) U Apyrv
3aMbpcABaHMA B ABUTaTENA.

Filtrul de aer al motorului —impiedicé patrunderea murdariei (a doua etap3) si a altor resturi in motor.

Zraéni filter motora — Sprjecava ulazak prljavstine (druga faza) i drugih Cestica u motor.

Motor légsziir6 — Megakadalyozza, hogy:szennyez6dések (masodik fokozat) és egyéb tormelékek keriiljenek a motorba.

Bellows — Reservoir for oil bath.

Soffietti — Serbatoio per il bagno d’olio.
Topravo — As€apevi Aoutpou elaiou.
CndoH — PesepBoap 3a macneHara 6aHs.
Burduf — Rezervor pentru baie de ulei.
Zvono - Rezervoar za uljnu kupku.
Fujtato — Olajfiird6 tartalya.

Handle — To operate rammer, grip handle assembly firmly‘on both sided.

Impugnatura — Per azionare il costipatore, afferrare saldamente I'impugnatura su entrambi i lati.

AaPn - MNa va xelpLoteite tov oupLeoTh, Tdote otabepd th AaBr kot oo TG SUo MAeupEC.

[ApbikKa — 3a fa pabotute ¢ TpamboBbYHATA MALLMHA, XBAaHETE 34paBo Cro6eHaTa APbiKKa OT ABETE CTPAHM.
Maner — Pentru a actiona berbecul, prindeti ferm ansamblul manerului pe ambele parti.

Rucka - Za rad s ¢ekicem, Cvrsto drzite rucku na oba kraja.

Fogantyu — A dongol6 miikodtetéséhez fogja meg szorosan a fogantyut mindkét oldalan.

Muffler — Used to reduce noise and emissions.

Silenziatore — Utilizzato per ridurre il rumore e le emissioni.

Jyaotpag — Xpnotpornoteital yla tn peiwaon tou BopUBou KoL TwV EKTTOUTIWY.
LLlymo3araywuten — U3non3Bsa ce 3a HaManfABaHe Ha LWyma U emucumTe.

Toba de esapament — Utilizata pentru a reduce zgomotul si emisiile.

Auspuh - Koristi se za smanjenje buke i emisija.

Kipufogd — A zaj és a karosanyag-kibocsatas csokkentésére szolgal.

Spark Plug — Provides spark to the ignition system, replace with engine manufacturers recommended type spark plug.

andela — Formsce la scintilla al sistema di accensione; sostituire con una candela di tipo raccomandato dal
produttore del motore.

Mrouli — Mopéxel omwbrnpa oto ocvotnpa avadAefng, QVILKATAOTHOTE TO HE MMOUll TOU OUVLOTA O
KOTOLOKEUQOTAG TOU KWVNTHpQA.

3ananutenHa csew, — OcurypAaBa WMCKpa 3a cucTemaTta 3a 3ananBaHe, 3amMeHeTe C MpenopbyaHua oT
npous3BoguUTeNA Ha ABUraTesia TUM 3anasinTesiHa CBelLL,.

Bujie — Asigurd scanteia sistemului de aprindere, inlocuind-o cu tipul de bujie recomandat de producator.
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Svjecica — Pruza iskru sustavu paljenja, zamijenite prema preporu¢enom tipu svjecice proizvodaca motora.

Gyujtogyertya — Gyujtast biztosit a gyujtasi rendszernek, cserélje ki a motor gyartéja altal ajanlott tipusu
gyujtogyertyara.W

Nameplate - Displays information regarding the rammer.

Targhetta — Visualizza le informazioni relative al costipatore.

Mwakida ovopaotikwy peyebwv — Epdavilel mAnpodopieg OXETIKA LE TOV CUMTTLEDTH.
Ta6enka c umeHata — [Moka3sa MHPOPMaLMA OTHOCHO TPaMBOBbYHATA MALLMHA.
Placuta de identificare — Afiseaza informatii referitoare la berbec.

Plodica s imenom — Prikazuje informacije o ¢ekicu.

Tipustabla — A dongolégéppel kapcsolatos informacidkat jeleniti meg.

Secondary Air Cleaner — Prevents dirt and other debris from entering the
fuel system. Remove wing-nut on top of air filter canister to gain access
to filter element.

Filtro aria secondario — Impedisce a sporco e altri detriti di entrare
nell’impianto di alimentazione. Rimuovere il dado ad alette sulla parte
superiore del filtro dell’aria per accedere all’elemento filtrante.

Agutepebwv diktpo cu-:poc - Anorpsnst v €icodo pUMwv Kol AAAWV
uno)\sluuutwv 010 cloTNHA Kuucluou Adaipéote mv netaholSa oTo
Tavw PéPog Tou Soxeiou diAtpou aépa yla va Aokt oeTe pooBacn ato
otolxeio tou dpiktpou.

BropuueH Bb3gyxouucrau — [MpeaoTspaTaBa NonajgaHetTo Ha MpPbCOTUA
W APYrM 3amMbpcsBaHUsA B ropvsHata cuetema. OTCTpaHeTe KpuadaTata
railka B ropHaTa 4acT Ha KyTWATa Ha Bb3AYLIHWUA GUNTBP, 33 Aa NOy4YUTe
[0CTbN 40 GUATBPHUA ENEMEHT.

Filtru de aer secundar — impiedica patrunderea murdarieisi a altor resturi in sistemul de alimentare cu combustibil.
Scoateti piulita de aripa deasupra recipientuluifiltrului de aer pentru a avea acces la elementul filtrant.

Sekundarni zraéni filter — Sprjecava ulazak prljavstine.i'drugih ¢estica u gorivni sustav. Uklonite krilni vijak na vrhu
limenke zra¢nog filtra kako biste dobili pristup filteru.

Masodlagos légszlir6 - Megakaddlyozza, hogy a“ szennyezGdés. és egyéb tormelék bejusson az
tizemanyagrendszerbe. Tavolitsa el a szarnyas anyat a légsz(ir6haz tetején, hogy hozzéférjen a szlir6betéthez.

Choke Lever — Used when starting the engine. Normally used in cold weather conditions. In cold weather turn the
choke lever to the fully closed position, in warm weather set choke lever. half way or completely open.

Leva dello starter — Si usa quando si avvia il motore. Normalmente si usa in condizioni di freddo. Quando fa
freddo, la leva dello starter deve essere completamente chiusa; quando fa caldo, la leva dello starter deve essere
aperta a meta o completamente.

Moxhég TOOK — XpI’]OLpOT[OlE'Ltal KOLTA TNV €KKIVNON TOU KwnTrpa. SUvABwg xpncluonmeirou o€ ouvOnrkeg kpUou
KatpoU. 2 Kpuo KapO YuploTe Tov HOXAO ToOK 0TV evieAw( KAeLoT B€on, o€ {eoTo kapd pubuiote Tov HOXAO
TOOK OTN MEDN 1} EVIEAWS QAVOLXTO.

[ApoceneH noct — M3nonsBsa ce npu ctapTupaHe Ha asuratens. OBMKHOBEHO ce U3M0/3Ba B YC/I0BUA HA CTYAEHO
Bpeme. B cTyseHo Bpeme 3aBbpTeTe /I0CTa Ha Apocena B HaMb/HO 3aTBOPEHO MO/IOXKEeHWe, B TOMJIO Bpeme
HaCcTpoWiTe /10CTa Ha Apocesa Ha NoJIoBUMHATA UM HaMb/IHO OTBOPEH.

Maneta de soc — Utilizata la pornirea motorului. Utilizat in mod normal in conditii de vreme rece. Pe vreme rece, rotiti
maneta socului in pozitia complet inchisd, pe vreme calda setati maneta socului la jumatate sau complet deschisa.

Rucica za gusenje — Koristi se prilikom pokretanja motora. Obi¢no se koristi u hladnim vremenskim uvjetima. U
hladnom vremenu stavite rucicu za gusenje u potpuno zatvoreni poloZaj, u toplom vremenu postavite rucicu za gusenje
na pola ili potpuno otvorenu.

Fojtészelepkar — A motor beinditasahoz sziikséges. Altaldban hideg idében hasznaljak. Hideg idSben forditsa a
fojtoszelepkart teljesen zart dllasba, meleg id6ben pedig félig vagy teljesen nyitott allasba.
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Spark Plug — Provides spark to the ignition system. Set spark plug gap to 0.6-0.7 mm (0.024—0.028 inch). Clean spark
plug once a week.

Candela di accensione — Fornisce la scintilla al sistema di accensione. Impostare la distanza tra le candele a 0,6-
0,7 mm (0,024-0,028 pollici). Pulire la candela una volta alla settimana.

Mrmoudi — Napéxel omwOrpa oto cvotnua avddAeéng. Pubuiote to Stdkevo twv pnouli oe 0,6-0,7 mm (0,024~
0,028 ivtoec). KaBapilete to pnoull pia popd tnv eBSopdda.

3ananutenHa csew, — OcurypABa WCKpa B cuCTemaTta 3a 3anansaHe. HacTpoiiTe pas3cTOAHMETO Mexay
3ananutenHuTe ceewwm Ha 0,6-0,7 mm (0,024-0,028 nHya). MoumncTBalTe 3anannTesiHaTa CBely, BEAHBK CEAMMUYHO.

Bujie — Oferd scanteie sistemului de aprindere. Setati decalajul bujiei la 0,6-0,7 mm (0,024-0,028 inch). Curatati
bujia o data pe saptamana.

Svjedica — Pruza iskru sustavu paljenja. Postavite razmak svjecice na 0,6-0,7 mm. Cistite svjecicu jednom tjedno.

Gyujtogyertya — Szikrat biztosit a gyudjtasrendszernek. Allitsa a gyujtégyertya-hézagot 0,6-0,7 mm-re (0,024~
0,028 huvelyk). Tisztitsa meg a gyujtogyertyat hetente egyszer.

Muffler — Used to reduce noise and emissions.

Marmitta — Utilizzata per ridurre il rumore e le emissioni.

Zyaotripag — XpnoLUOTOLETaL yLa T peiwon Tou BopUBoU KoL TWV EKTIOUTWY.
LLlymo3saraywuren — 13non3Ba ce 3a HAMasABaHe Ha LWyma U emucumTe.

Toba de esapament — Utilizatd pentru a reduce zgomotul si emisiile.

Auspuh - Koristi se za smanjenje buke i emisija.

Kipufogédob — A zaj és a karosanyag-kibocsatds csokkentésére szolgal.
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TECHNICAL DATA EN  DATI TECNICI IT
Power Engine 6.5 HP (4,1 kw) Potenza Motore 6.5 HP (4,1 kw)
Engine 196 cc Motore 196 cc
Impact depth 30cm Profondita di impatto 30cm
Impact Force 10 kN Forza di impatto 10 kN
Frequency (ipm) 450-650 vpm Frequenza (ipm) 450-650 vpm
Vibration Frequency 10.7 Hz Frequenza di vibrazione | 10.7 Hz
Jumping Stroke 6.5cm Corsa di salto 6.5cm
Size of Foot 34.5x28.5 cm Dimensioni del piede 34.5x28.5 cm
Weight 76 Kg Peso 76 Kg
Includes Foot handle and trolley Include Maniglia per piede e ruota
wheel per carrello
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA EL TEXHUYECKU OAHHU BG
Innoduvaun Kwntipa 6.5 HP (4,1 kW) MowHocT [suraten 6.5 HP (4,1 kW)
KuBlopdg Kwntipa 196 cc [euraten 196 cc
Bdbog supnieong 30cm [ObnbounHa Ha yaapa 30cm
Abvapn kpovong 10 kN Cuna Ha yaapa 10 kN
Kpouoelg (ipm) 450-650 vpm YecroTa (ipm) 450-650 vpm
Suxvotnta §6vnong 10.7 Hz YectoTa Ha Bn6pauumte | 10.7 Hz
Ygog 86vnong 6.5cm CKOK 6.5cm
ALQOTACELG TTEAROTOG 34.5x28.5 cm Pasmep Ha oCcHoBaTa 34.5x28.5 cm
Bdpog 76 Kg Terno 76 Kg
NeptapBavel Kt TPOYWY KaL Aapn Brnousa [lpbrKKa 3a ocHoBaTa U1
nodol Konenua 3a Konuuka
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DATE TEHNICE RO TEHNICKI PODACI HR

Putere motor 6.5 HP (4,1 kw) Snaga motora 6.5 HP (4,1 kw)

Motor 196 cc Motor 196 cc

Adancime de impact 30cm Dubina udarca 30cm

Forta de impact 10 kN Sila udarca 10 kN

Frecventa (ipm) 450-650 vpm Frekvencija (ipm) 450-650 vpm

Frecventd de vibratie 10.7 Hz Frekvencija vibracija 10.7 Hz

Cursa de salt 6.5cm Hod skakanja 6.5cm

Dimensiunea piciorului 34.5x28.5 cm Veli¢ina stopala 34.5x28.5 cm

Greutate 76 Kg Tezina 76 Kg

Include Manfer pentru!:)mpr si UKljuguje Ru;ku za stopalo i kotac
roata pentru carucior kolica

MUSZAKI ADATOK _~._ HuU

Teljesitmény Motor

6.5 HP (4,1'kW)

Motor 196 cc

Utési mélység 30cm

Utési er§ 10 kN

Frekvencia (ipm) 450-650 vpm
Rezgésfrekvencia 10.7 Hz

Ugrasi loket 6.5cm

Talp mérete 34.5x28.5 cm

Suly 76 Kg

Tartalmaz Talpfogantyu és gorg6
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SAFETY SYMBOLS

©
S

o

Wear eye protection, hearing Wear protective gloves Wear safety, non-slip footwear
protection and a safety helmet

>
>

Keep bystanders at a safe Risk of injury due to ejected objects Gasoline is extremely flammable.
distance away from the work Avoid smoking near fuel. Keep fuel
area away from flames and sparks

4

Explosion hazard Fire hazard Do not touch the exhaust and other
other parts of the engine while the
unit is in operation. Burn hazard.

>
>

Risk of poisoning due to toxic gases. Make sure the'bladeand all moving Don't fill the fuel tank with a
Operate the machine outdoors only parts are stopped before repairing mixture of gasoline and oil. The
or inspecting the machine. machine has separate storage tanks

for oil and gasoline refueling.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety rules

This machine is intended for a specific use only. Never use the machine for other purposes. Persons
under the age of 16 and persons who are not familiar with the instructions provided in this manual
should not use the machine.

¢ The user is responsible for the safety of other people in the work area. Keep children and pets at a safe

distance while the machine is in operation.

Before using the machine, remove all foreign objects from the ground that could be thrown by the machine.

Ensure that all nuts, bolts, and screws are tightened securely.

o Before use, ensure that the blade and blade mounting screw are securely fastened. When the cutting
edges need to be sharpened, this must be done evenly on both sides to avoid any imbalance. If the
blade is damaged, it must be replaced.

e Always wear long pants and sturdy shoes when operating the machine.

¢ Do not run the engine in a closed and/or poorly ventilated area, as the engine exhaust contains carbon
monoxide, which is harmful to health.

¢ Only work when there is sufficient lighting.

Never lift the rear of the machine when starting the engine and never place your hands or feet under

the machine.

PRO 9
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¢ Never lift or carry the machine while the engine is running.
¢ While the engine is running, never place your hands or feet under the machine.

Fire and burn hazards

Keep gasoline in a jerry can specially made for this purpose.

Fill up the fuel tank outdoors only, using a funnel. Do not smoke during this process.

Fill up the fuel tank with gasoline and the oil tank with oil before starting the engine. Never open the

fuel tank cap to add gasoline while the engine is running or still hot.

In case of a fuel spill, take the following measures before starting the engine:

- Move the machine away from the area where fuel was spilled.

- Thoroughly clean the surfaces where fuel was spilled.

- Wait for the cleaned surface to completely dry, making sure that ignition sources are at a safe distance
from the cleaned surface.

When filling the fuel tank with gasoline, make sure afterwards to securely tighten the fuel tank cap as

well as the jerry can cap.

e High Temperatures — Allow the engine to cool before adding fuel or performing service and
maintenance functions. Contact with hot components can cause serious burns.

ﬁ e The engine section of this rammer requires an adequate free flow of cooling air. NEVER operate
the rammer in any enclosed or narrow area where free flow of the air is restricted it will cause
serious damage to the rammer or engine and may cause injury to people. Remember the
rammer’s engine gives'off DEADLY carbon monoxide gas.

GENERAL INFORMATION
DEFINITION

The tamping rammer is a powerful compacting ‘tool-capable of applying a tremendous force in
consecutive impacts to a soil surface. Its applications‘include soil compacting for road, embankments
and reservoirs as well as backfilling for gas pipelines, ‘water pipelines and cable installation work.
Circular motion is converted to create impact force. The tamping.rammer.develops a powerful compacting
force at the foot of the rammer. To maintain optimum performance, proper operation and service are
essential.

CONSTRUCTION

The tamping rammer is equipped with an air cooled, four-cycle gasoline engine. Transmission of the
power takes place by increasing the engine speed to engage the centrifugal clutch.

CONTROLS

Before starting the tamping rammer, identify and understand the function of the controls.

TRANSPORTATION

e ALWAYS shut down engine before transporting.

¢ Tighten fuel tank cap securely and close fuel cock to prevent fuel from spilling.

e Drain fuel when transporting rammer over long distances or bad roads.

e When placing the rammer inside a truck-bed for transport, always tie-down the rammer.
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MAINTENANCE

NEVER lubricate components or attempt service on a running rammer.
ALWAYS allow the rammer a proper amount of time to cool before servicing.

e Keep the rammer in proper running condition.

Fix damage to the rammer immediately and always replace broken parts.
Dispose of hazardous waste properly. Examples of potentially hazardous waste are used motor oil, fuel

and fuel filters.
e DO NOT use wooden or plastic containers to dispose of hazardous waste.

A\

Engine components can become extremely hot. To avoid burns, DO NOT touch these areas

while the engine is running or immediately after it has been running. NEVER operate the

engine with the muffler removed.

e Handle (starting rope) — Manual starting method. Pull the handle until you feel resistance,
then pull quickly and smoothly.

o ON/OFF switch, controls the starting and stopping of the engine. The switch must be in the
“ON” position when starting the engine.

OPERATION

Check spring cylinder oil bath

This unit uses an oil bath lubrication system=Perform the following:

e Check the oil level through the oil level sight glass (Figure 2) at the rear of the tamper foot.

o |f oil is not visible, add Mobil ISO VG46 or.other oil with same standard into the oil fill plug opening (Fig
2). The bath contains approximately 1000 cc.

A\

OIL FILL PLUG
SIGHT GLASS
OIL DRAIN PLUG

Engine components can become extremely hot. To avoid burns, DO NOT touch these areas

while the engine is running or immediately after it‘has been running. NEVER operate the

engine with the muffler removed.

e Handle (starting rope) — Manual starting.method. Pull the handle until you feel resistance,
then pull quickly and smoothly.

* ON/OFF switch, controls the starting and stopping of the‘engine. The switch must be in the
“ON” position when starting the engine.

The oil level should be kept at the half way
point of the sight glass.

Fig.2

Check engine

o Fill the fuel tank (Fig 3) with unleaded gasoline. At the same time, check the engine oil and make it a
habit to replenish it often.

¢ Low levels of oil may result in engine seizure due to high levels of consumption during operations.

e Check the engine oil level (Fig 4) and if the engine oil level is low, it should be refilled. Use the proper
motor oil as suggested in the Table below.
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Grade of motor oil

Season or Temperature .
P (higher than MS class)

Spring, Summer or Autumn

+120° Fto +15° F SAE 30
Winter + 40° F to +15° F SAE 30
Below +15° F SAE 10w-30

* °C are calculated as follows: °C = (120 oF-32)x5/9

Fig.3

FUEL TANK

Fig.4 Pl

Inspection

e Check all nuts, bolts fasteners for tightness. Retighten.as necessary.

e Clean any dirt from the recoil starter and foot'pedestal. Wipe the entire unit clean before operating.

* Replace any missing or damage Safety Operations decals.

e Adjust height of handle. Adjust handle by loosening nuts and moving handle to suit operation.
Retighten nuts.

Start

¢ Open the fuel shut-off valve by moving the fuel cock lever to the OPEN position (Fig.5) then set the
engine start/stop switch (Fig 5) to the START position.
¢ Set the engine ON/OFF switch (Fig 6) to the ON position (start).

Fig.5

\“FUEL FILTER

e Close the choke lever (Fig 7) and move the throttle lever to the Full Open position.
Turning the choke lever 90 degrees clockwise closes the choke. In cold weather, start the unit with
choke fully closed. In warm weather or when the engine is warm, the unit can be started with choke
halfway or completely open.

e Grip the recoil starter (Fig 8) handle and pull it until you feel a slight resistance.
Then pull sharply and quickly. Return the recoil starter handle to the starter case before releasing.
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If engine fails to start, move the choke lever (Fig 7) to the half open position to avoid flooding.
Repeat steps 1 to 4.

If the engine does not start after repeated attempts, check the spark plug for excess fuel. Clean and
replace the spark plug as needed.

To start the tamping rammer action, move the throttle lever (Fig 9) quickly from IDLE (close) to the
FULL OPEN position. DO NOT move the throttle lever slowly as this may cause damage to the clutch
or spring. Please be noted that for NEW TYPE throttle lever, get O-ring from manual and accessories
bag and fix in the throttle lever as Fig 10.

Fig.7
zm\ e e )
\"?ﬁ& V27 ]

CHOCK LEVER

AT

RECOIL STARTER

Fig.8

OLD TYPE NEW TYPE

THROTTLE LEVER
Fig.9

e Make sure that the throttle lever is moved to the FULL OPEN'position. Operating the rammer
at less than full speeds can result in damage to the.clutch.springs or foot.
e The Tamping rammer is designed to run at 4.000 rpm. At optimum rpm the foot hits at the rate
/ i \ of 680 impacts per minute. Increasing throttle speed past factory set rpm does not increase
impacts and may damage unit. The rammer is designed to advance while tamping. For faster
advance, pull back slightly on the handle so that rear of foot contacts soil first.

Stop engine
Normal shutdown

e Move throttle lever quickly from the FULL OPEN to IDLE position (Fig 11) and run the engine for three
minutes at low speed. After the engine cools, turn the engine start/stop switch to the “STOP” position
(Figure 6) until engine comes to a complete stop.

Close the fuel shut-off valve by moving the fuel cock lever to the CLOSED position. See Figure 5.

OLD TYPE NEW TYPE

IDLE

FULL OPEN
Fig.11
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Emergency shutdown

e Move the throttle lever quickly to the IDLE position, and turn the engine START/STOP switch to the STOP
position.

MAINTENANCE

Daily

e Thoroughly remove dirt and oil from the engine and control area. Clean or replace the air cleaner
elements as necessary. Check and retighten all fasteners as necessary. Check the spring box and bellows
for oil leaks. Repair or replace as needed.

Weekly

¢ Remove the fuel filter cap and clean the inside of the fuel tank.

e Remove or clean the filter at the bottom of the tank.

e Remove and clean the spark plug, then adjust the spark gap to 0.02—0.03 inch (0.6—0.7 mm). This unit
has electronic ignition, which requires no adjustments.

e Clean air cleaner cover.

200-300 Hours

Remove the element from the pre-cleaner (Figure 12) at the top of the crankcase (body side) and clean
it with cleaning oil (kerosene).

Lubricate the top element (yellow) with 2~5¢c of engine oil SAE-30.

Lubricate bottom element (gray) with 13~15cc of engine oil SAE-30 and completely squeeze out the
excess oil from the element before installing.

The air cleaner (Figure 13) on the engine side will hardly.be contaminated, if it is, however after cleaning
the element with kerosene, dip it in mixed oil consisting of 3 parts of gasoline and 1 part of engine oil.
Then tightly squeeze outer primary element (sponge) and shake off well the inner secondary element
before installing them.

PRE-CLEANER

< "& ~ —

K\\ OIL FILL PLUG

s SN o ot ooes
13-15 CC D > -
SAE 30 \\// SAE 30 OIL DRAIN PLUG
WA
Rrk
\/ Fig.12 Fig.14
Optional Rre-Cleaner Engine Rre-Cleaner Foot Housing Drain Plug

200-300 Hours (Oil Bath)

e Drain oil reservoir on foot housing (Figure 14). Refill with approximately 1000cc of MOBIL ISO VG-46 or
other oil with same standard. Oil should be midway in sight glass. Break in oil should be changed after
first 50 hours.

Yearly

e Check the fuel line and the oil line regularly for damage and to ensure that there are no leaks.
¢ Replace the oil and fuel lines every two years to maintain the performance and flexibility lines.
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Long Term Storage

e Drain fuel from fuel tank, fuel line and carburetor.
e Remove spark plug and pour a few drops of motor oil into cylinder. Crank engine 3 to 4 times so that oil

reaches all internal parts.

¢ Clean exterior with a cloth soaked in clean oil.
e Store unit covered with plastic sheet in moisture free and dust free location out of direct sunlight.

TROUBLESHOOTING

Engine troubleshooting

[EN]

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Difficult to start

Fuel is available but spark plug will
not ignite. (Power available at high
tension cable).

Ignition plug being bridge

Check ignition system

Ignition plug being bridge

Clean or replace ignition

Short circuit due to defective insulators

Replace insulators

Improper spark gap

Set spark plug gap to the correct gap

Fuel is available but spark plug will
not ignite. (Power NOT available at
high tension cable).

Short circuit at stop switch

Check stop switch circuit. Replace
stop switch if defective.

Ignition coil defective

Replace ignition coil

Fuel is available and spark plug
ignites (compression normal)

Mufflerclogged with carbon deposits

Clean or replace muffler

Fuel in use inadequate (water, dust)

Flush fuel system and replace with
fresh fuel

Air Cleaner clogged

Clean or replace air cleaner

Fuel is available and spark plug
ignites (compression low).

Defective cylinder head gasket

Tighten cylinder head bolts or
replace head gasket

Cylinder worn

Replace cylinder

Spark plug loose

Tighten spark plug

Operation not satisfactory

Not enough power available
(compression normal, no misfiring)

Air cleaner clogged

Clean or replace air cleaner

Air in fuel line

Bleed (remove air) from fuel line

Fuel level in carburetor float chamber
improper

Adjust carburetor float

Carbon deposits in cylinder

Clean or replace cylinder

Not enough power available
(compression normal, misfiring)

Ignition coil defective

Flush fuel system and replace with
fresh fuel

Ignition plug often shorts

Clean or replace crankcase

Fuel in use inadequate (water, dust)

Clean or replace muffler

Engine overheats

Combustion chamber

Clean or replace crankcase

Exhaust or muffler clogged with
carbon

Clean or replace muffler

Spark plug heat value incorrect

Replace spark plug with correct type
spark plug

BORMANN) <G
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Rotational speed fluctuates

Governor adjustment improper

Adjust governor to correct lever

Governor spring defective

Clean or replace ignition

Fuel flow erratic

Check fuel line

Air taken in through suction line

Check suction line

Recoil starter not working properly

Dust in rotating part

Clean recoil starter assembly

Spiral spring failure

Replace spiral spring

Rammer troubleshooting

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Engine rotates but amplitude not
uniform or does not strike

Operation speed of throttle lever is
incorrectly set

Set throttle lever to correct position

Qil in excess

Drain excess oil. Bring to correct
level.

Clutch slips

Replace or adjust clutch

Spring failure

Replace spiral spring

Speed ofengine improper

Adjust engine speed to correct
operating RPM setting.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

16
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SIMBOLI DI SICUREZZA

©

Indossare protezioni per gli occhi,
protezioni acustiche e un casco di
sicurezza

S

Indossare guanti protettivi

o

Indossare calzature di sicurezza
antiscivolo

>

Tenere le persone estranee a
distanza di sicurezza dall’area di
lavoro

>

Rischio di lesioni dovute a oggetti
proiettati

La benzina e estremamente
inflammabile. Evitare di fumare in
prossimita del carburante. Tenere
il carburante lontano da fiamme e

scintille

>

Pericolo di esplosione

>

Pericolo di incendio

=

Non toccare lo scarico e altre parti
del motore mentre I'unita € in
funzione. Pericolo di ustioni.

P>

Rischio di avvelenamento dovuto
a gas tossici. Utilizzare la macchina
solo all’aperto.

>

Assicurarsi chella'lama.e tutte le
parti mobili siano ferme prima.di

riparare o ispezionare'la macchina.

N
D

Non riempire il serbatoio del
carburante con una miscela di
benzina e olio. La macchina &

dotata di serbatoi separati per il
rifornimento di olio e benzina.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni puo causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni
alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per riferimento futuro.

Norme generali di sicurezza

e Questa macchina é destinata esclusivamente a un uso specifico. Non utilizzare mai la macchina per

altri scopi. Le persone di eta inferiore ai 16 anni e le persone che non hanno familiarita con le istruzioni

fornite in questo manuale non devono utilizzare la macchina.

L'utente e responsabile della sicurezza delle altre persone presenti nell’area di lavoro. Tenere bambini e

animali domestici a distanza di sicurezza mentre la macchina e in funzione.

Prima di utilizzare la macchina, rimuovere dal terreno tutti gli oggetti estranei che potrebbero essere

proiettati dalla macchina.

Assicurarsi che tutti i dadi, i bulloni e le viti siano serrati saldamente.

Prima dell’'uso, assicurarsi che la lama e la vite di fissaggio della lama siano fissate saldamente. Quando

e necessario affilare i bordi taglienti, farlo in modo uniforme su entrambi i lati per evitare squilibri. Se la

lama e danneggiata, deve essere sostituita.

Indossare sempre pantaloni lunghi e scarpe robuste durante I'uso della macchina.

¢ Non avviare il motore in un’area chiusa e/o scarsamente ventilata, poiché i gas di scarico del motore
contengono monossido di carbonio, nocivo per la salute.
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e Lavorare solo in presenza di illuminazione sufficiente.

¢ Non sollevare mai la parte posteriore della macchina quando si avvia il motore e non mettere mai le
mani o i piedi sotto la macchina.

¢ Non sollevare o trasportare mai la macchina mentre il motore & in funzione.

e Mentre il motore & in funzione, non mettere mai le mani o i piedi sotto la macchina.

Pericolo di incendio e ustioni

Conservare la benzina in un contenitore appositamente predisposto.

Riempire il serbatoio del carburante solo all’'aperto, utilizzando un imbuto. Non fumare durante questa

operazione.

Riempire il serbatoio del carburante con benzina e il serbatoio dell’'olio con olio prima di avviare il

motore. Non aprire mai il tappo del serbatoio del carburante per aggiungere benzina mentre il motore

& in funzione o ancora caldo.

In caso di fuoriuscita di carburante, adottare le seguenti misure prima di avviare il motore:

- Allontanare la macchina dall’area in cui e stato versato il carburante.

- Pulire accuratamente le superfici su cui & stato versato il carburante.

- Attendere che la superficie pulita sia completamente asciutta, assicurandosi che le fonti di accensione
siano a una distanza di sicurezza dalla superficie pulita.

e Quando si riempie il serbatoio del carburante con benzina, assicurarsi di serrare saldamente il tappo del

serbatoio e il tappo della tanica.

e Temperature elevate: lasciare raffreddare il motore prima di aggiungere carburante o eseguire

operazioni di manutenzione eriparazione. Il contatto con componenti caldi puo causare gravi ustioni.

ﬁ e La sezione motore di questo.costipatore richiede un adeguato flusso d’aria di raffreddamento.

NON utilizzare MALI il costipatore in‘aree chiuse o strette dove il flusso d’aria e limitato, poiché

cio causerebbe gravi danni al costipatore/o al motore e potrebbe provocare lesioni alle persone.
Ricordare che il motore del costipatore emette monossido di carbonio, un gas MORTALE.

INFORMAZIONI GENERALI

DEFINIZIONE

Il costipatore & un potente strumento di compattazione 'in grado di applicare una forza enorme con
impatti consecutivi sulla superficie del terreno. Le sue applicazioni includono la compattazione del terreno
per strade, terrapieni e bacini idrici, nonché il riempimento di gasdotti, condutture idriche e lavori di
installazione di cavi. Il movimento circolare viene convertito per creare una forza d’impatto. Il costipatore
sviluppa una potente forza di compattazione alla base del martello. Per mantenere prestazioni ottimali, &
essenziale un funzionamento e una manutenzione corretti.

COSTRUZIONE

Il costipatore & dotato di un motore a benzina a quattro tempi raffreddato ad aria. La trasmissione della
potenza avviene aumentando la velocita del motore per innestare la frizione centrifuga.

COMANDI

Prima di avviare il costipatore, identificare e comprendere la funzione dei comandi.

TRASPORTO

Spegnere SEMPRE il motore prima del trasporto.

Serrare saldamente il tappo del serbatoio del carburante e chiudere il rubinetto del carburante per
evitare fuoriuscite.

Scaricare il carburante quando si trasporta il costipatore su lunghe distanze o su strade dissestate.
Quando si posiziona il costipatore all'interno del cassone di un camion per il trasporto, fissarlo sempre
con delle cinghie.
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MANUTENZIONE

e NON lubrificare MAI i componenti né tentare di riparare un costipatore in funzione.

e Lasciare SEMPRE raffreddare il costipatore per un tempo adeguato prima di effettuare qualsiasi
intervento di manutenzione.

e Mantenere il costipatore in condizioni di funzionamento adeguate.

Riparare immediatamente eventuali danni al costipatore e sostituire sempre le parti rotte.

e Smaltire correttamente i rifiuti pericolosi. Esempi di rifiuti potenzialmente pericolosi sono I'olio motore
usato, il carburante e i filtri del carburante.

e NON utilizzare contenitori di legno o plastica per smaltire i rifiuti pericolosi.

e | componenti del motore possono diventare estremamente caldi. Per evitare ustioni, NON
toccare queste aree mentre il motore € in funzione o subito dopo che é stato in funzione.
NON azionare MAI il motore con il silenziatore rimosso.
A e Maniglia (corda di avviamento) — Metodo di avviamento manuale. Tirare la maniglia fino a
sentire resistenza, quindi tirare rapidamente e con delicatezza.
o Interruttore ON/OFF, controlla I'avvio e I'arresto del motore. Linterruttore deve essere in
posizione “ON” quando si avvia il motore.

FUNZIONAMENTO

Controllare il bagno d’olio del ¢cilindro:a molla

Questa unita utilizza un sistema di lubrificazione a‘bagno d’olio. Eseguire le seguenti operazioni:

e Controllare il livello dell'olio attraverso il vetro spia (Figura 2) situato nella parte posteriore del piede
del costipatore.

¢ Se l'olio non e visibile, aggiungere Mobil ISO VG460 altro.olio con lo stesso standard nell’apertura del
tappo di riempimento dell’olio (Fig. 2). Il bagno contienecirca 1000 cc.

e | componenti del motore possono diventare estremamente caldi. Per evitare ustioni, NON
toccare queste aree mentre il motore é in funzione o subito dopo che é stato in funzione.
NON azionare MAI il motore con il silenziatore rimosso.
A e Maniglia (corda di avviamento) — Metodo di avviamento.manuale. Tirare la maniglia fino a
sentire resistenza, quindi tirare rapidamente e con delicatezza.
o Interruttore ON/OFF, controlla I'avvio e I'arresto del motore. Linterruttore deve essere in
posizione “ON” quando si avvia il motore.

TAPPO DI
RIEMPIMENTO OLIO
SPIEGOLIO

TAPPO DI SCARICO

oLIo

Il livello dell’olio deve essere mantenuto a
meta della vetrospia.
Fig.2

Controllare il motore

e Riempire il serbatoio del carburante (Fig. 3) con benzina senza piombo. Allo stesso tempo, controllare
I'olio motore e prendere I'abitudine di rabboccarlo spesso.

o Livelli bassi diolio possono causare il grippaggio del motore a causa dell'elevato consumo durante il funzionamento.

e Controllare il livello dell'olio motore (Fig. 4) e, se & basso, rabboccarlo. Utilizzare I'olio motore
appropriato, come indicato nella tabella sottostante.
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Grado dell’olio motore

Stagione o temperatura X
g P (superiore alla classe MS)

Primavera, estate o autunno

Da +120 °F a +15 °F SAE 30
Inverno Da +40 °F a +15 °F SAE 30
Sotto +15 °F SAE 10w-30

* Gli °C sono calcolati come segue: °C = (120 °F-32)x5/9

Fig.3

SERBATOIO
CARBURANTE

ASTICELLA DI LIVELLO

OLIO MOTORE N A7
/ o I
~! s
) AR
Fig.4 L

Ispezione

Controllare che tuttii dadi, i bulloni e i dispositivi di fissaggio siano ben serrati. Se necessario, serrare nuovamente.
Pulire lo starter a strappo e il piedistallo da eventuali tracce di sporco. Pulire accuratamente I'intera
unita prima dell’uso.

Sostituire eventuali adesivi di sicurezza mancanti e'danneggiati.

Regolare I'altezza dell'impugnatura. Regolare I'impugnatura allentando i dadi e spostandola in modo
che sia adatta all’'uso. Serrare nuovamente i dadi.

Avvio

e Aprire la valvola di intercettazione del carburante spostando la leva del rubinetto del carburante in posizione
OPEN (Fig. 5), quindi impostare I'interruttore di avvio/arresto del motore (Fig. 5) in posizione START.
¢ Impostare l'interruttore ON/OFF del motore (Fig. 6) in posizione ON (avvio).

Fig.5 E oo —_— ) A ,
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Fig.6

Chiudere la leva dello starter (Fig. 7) e portare la leva dell’acceleratore in posizione di massima
apertura. Ruotando la leva dello starter di 90 gradi in senso orario si chiude lo starter. Quando fa
freddo, avviare 'unita con lo starter completamente chiuso. Quando fa caldo o quando il motore &
caldo, I'unita puo essere avviata con lo starter aperto a meta o completamente aperto.

Afferrare la maniglia dell’avviamento a strappo (Fig. 8) e tirarla fino a sentire una leggera resistenza.
Quindi tirare con decisione e rapidamente. Riportare la maniglia dell’avviamento a strappo nella
custodia dell’avviamento prima di rilasciarla.

e Se il motore non si avvia, spostare la leva dello starter (Fig. 7) in posizione di apertura parziale per

evitare l'allagamento.
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Ripetere i passaggida 1a 4.

e Se il motore non si avvia dopo ripetuti tentativi, controllare che non vi sia carburante in eccesso nella
candela. Pulire e sostituire la candela se necessario.

Per avviare I'azione del costipatore, spostare rapidamente la leva dell’acceleratore (Fig. 9) dalla posizione
IDLE (chiusa) alla posizione FULL OPEN (completamente aperta). NON spostare la leva dell’acceleratore
lentamente, poiché cio potrebbe causare danni alla frizione o alla molla. Si prega di notare che per la
leva dell’acceleratore di NUOVO TIPO, prendere I'O-ring dalla borsa del manuale e degli accessori e
fissarlo nella leva dell’acceleratore come mostrato in Fig. 10.

s )
/ [ S = §
LEVA DEL CHOCK

LT

VECCHIO TIPO

ACCELERATORE

e Assicurarsi che la leva dell’acceleratore sia posizionata.su FULL OPEN (completamente aperta).
L'utilizzo del costipatore a velocita inferiori alla.massima puo causare danni alle molle della
frizione o al piede.

Il costipatore & progettato per funzionare a 4.000 giri/min./Al regime ottimale, il piede colpisce
con una frequenza di 680 impatti al minuto. Aumentare'la velocita dell’acceleratore oltre il regime
impostato in fabbrica non aumenta gli impatti e puo'danneggiare I'unita. Il costipatore & progettato
per avanzare durante la costipazione. Per un avanzamento pil rapido, tirare leggermente indietro
la maniglia in modo che la parte posteriore del piede entri in contatto con il terreno per prima.

>

Spegnere il motore

Spegnimento normale

Spostare rapidamente la leva dell’acceleratore dalla posizione FULL OPEN (COMPLETAMENTE APERTO)
alla posizione IDLE (MINIMO) (Fig. 11) e far funzionare il motore per tre minuti a bassa velocita. Dopo
che il motore si é raffreddato, ruotare I'interruttore di avvio/arresto del motore in posizione “STOP”
(FIGURA 6) fino a quando il motore non si ferma completamente.

Chiudere la valvola di intercettazione del carburante spostando la leva del rubinetto del carburante in
posizione CHIUSA. Vedere la Figura 5.

TIPO VECCHIO T NUOVO TIPO
[1' INATHVO
I
!

COMPLETAMENTE
Fig.11 APERTO
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Arresto di emergenza

e Spostare rapidamente la leva dell’acceleratore in posizione IDLE e ruotare I'interruttore START/STOP del
motore in posizione STOP.

MANUTENZIONE

Quotidiana

e Rimuovere accuratamente lo sporco e I'olio dal motore e dall’area di controllo. Pulire o sostituire gli
elementi del filtro dell’aria, se necessario. Controllare e serrare nuovamente tutti i dispositivi di fissaggio,
se necessario. Controllare che non vi siano perdite d’olio dalla scatola della molla e dai soffietti. Riparare
o sostituire, se necessario.

Settimanalmente

e Rimuovere il tappo del filtro del carburante e pulire I'interno del serbatoio.

e Rimuovere o pulire il filtro sul fondo del serbatoio.

e Rimuovere e pulire la candela, quindi regolare la distanza tra gli elettrodi a 0,02-0,03 pollici (0,6-0,7
mm). Questa unita & dotata di accensione elettronica, che non richiede regolazioni.

e Pulire il coperchio del filtro dell’aria.

200-300 ore

Rimuovere I'elemento dal prefiltro (Figura 12) nella parte superiore del basamento (lato corpo) e pulirlo
con olio detergente (cherosene).

Lubrificare I'elemento superiore (giallo) con 25 cc diolio motore SAE-30.

Lubrificare I'elemento inferiore (grigio) con 13~15 cc.diolio.motore SAE-30 e rimuovere completamente
I'olio in eccesso dall’elemento prima dell’installazione.

Il filtro dell’aria (Figura 13) sul lato motore difficilmente sisporca, ma se cio dovesse accadere, dopo aver
pulito I'elemento con cherosene, immergerlo in una miscela composta da 3 parti di benzina e 1 parte
di olio motore. Quindi strizzare bene I'elemento primario esterno (spugna) e scuotere bene I'elemento
secondario interno prima di installarli.

PREFILTRO
,/“x TAPPO DI
\\\) GIALLD 7 RIEMPIMENTO OLIO
GRIGIO 5P e SPIEGOLIO
BASCC XN TS sara0 TAPPO DI SCARICO

oo

/ =
“FILTRO ARIA Fig.13 Fig.14

Filtro dell’aria opzionale Filtro dell’aria motore Tappo di scarico alloggiamento piede

200-300 ore (bagno d’olio)

e Svuotare il serbatoio dell’'olio sull'alloggiamento del piede (Figura 14). Riempire con circa 1000 cc di
MOBIL ISO VG-46 o altro olio con lo stesso standard. L'olio deve arrivare a meta del livello indicato dal
vetro spia. L'olio di rodaggio deve essere sostituito dopo le prime 50 ore.

Annuale

e Controllare regolarmente che la linea del carburante e quella dell’olio non presentino danni e che non
vi siano perdite.
o Sostituire i tubi dell’'olio e del carburante ogni due anni per mantenere le prestazioni e la flessibilita dei tubi.
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Conservazione a lungo termine

modo che l'olio raggiunga tutte le parti interne.

luce solare diretta.

Pulire I'esterno con un panno imbevuto di olio pulito.
Conservare |'unita coperta con un telo di plastica in un luogo privo di umidita e polvere, al riparo dalla

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Risoluzione dei problemi del motore

Scaricare il carburante dal serbatoio, dal tubo del carburante e dal carburatore.
Rimuovere la candela e versare alcune gocce di olio motore nel cilindro. Avviare il motore 3 o 4 volte in

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

SOLUZIONE

Difficolta di avviamento

Il carburante é disponibile ma

la candela non si accende.
(Alimentazione disponibile sul cavo
ad alta tensione).

La candela di accensione
ponticellata

Controllare il sistema di accensione

La candela di accensione e
ponticellata

Pulire o sostituire 'accensione

Cortocircuito dovuto a isolatori difettosi

Sostituire gli isolatori

Distanza tra gli elettrodi non corretta

Regolare la distanza tra gli elettrodi
della candela

Il carburante é disponibile ma la
candela non si accende. (Nessuna
alimentazione disponibile sul cavo
ad alta tensione).

Cortocireuitoall’interruttore di
arresto

Controllare il circuito
dell’interruttore di arresto. Sostituire
I'interruttore di arresto se difettoso.

Bobina di accensione difettosa

Sostituire la bobina di accensione

Il carburante & disponibile e la
candela si accende (compressione
normale)

Marmitta intasata da depositi
carboniosi

Pulire o sostituire il silenziatore

Carburante in uso inadeguato
(acqua, polvere)

Lavare il sistema di alimentazione e
sostituire con carburante nuovo

Filtro dell’aria intasato

Pulire o sostituire il filtro dell’aria

Il carburante é disponibile e la
candela si accende (compressione
bassa).

Guarnizione della testata difettosa

Stringere i bulloni della testata o
sostituire la guarnizione della testata

Cilindro usurato

Sostituire il cilindro

Candela allentata

Serrare la candela

Funzic ddisf;

1to non sc ente

Potenza insufficiente (compressione
normale, nessuna accensione
irregolare)

Filtro dell’aria intasato

Pulire o sostituire il filtro dell’aria

Aria nella linea del carburante

Spurgare (rimuovere laria) dalla
linea del carburante

Livello del carburante nella camera del
galleggiante del carburatore non
corretto

Regolare il galleggiante del
carburatore

Depositi carboniosi nel cilindro

Pulire o sostituire il cilindro

Potenza insufficiente (compressione
normale, accensioni irregolari)

Bobina di accensione difettosa

Lavare il sistema di alimentazione e
sostituire con carburante nuovo

La candela di accensione va spesso
in corto circuito

Pulire o sostituire il carter

Carburante utilizzato inadeguato
(acqua, polvere)

Pulire o sostituire la marmitta

BORMANN) ~RG
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Camera di combustione Pulire o sostituire il carter

Scarico o marmitta intasati dal . L .
Pulire o sostituire il silenziatore

Il motore si surriscalda carbonio
Valore termico delle candele non Sostituire la candela con una candela
corretto del tipo corretto
Regolazione del regolatore non Regolare il regolatore sulla leva
corretta corretta
Molla del regolatore difettosa Pulire o sostituire I'accensione

La velocita di rotazione oscilla
Flusso di carburante irregolare Controllare il tubo del carburante

Entrata di aria attraverso il tubo di

o Controllare il tubo di aspirazione
aspirazione

Pulire il gruppo dell’avviamento a
Polvere nella parte rotante grupp

L'avviamento a strappo non funziona strappo
correttamente
Molla a spirale difettosa Sostituire la molla a spirale
Risoluzione dei problemi relativi al pistone
PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE

La velocita di funzionamento della
leva.dell’acceleratore € impostata in
modo errato

Impostare la leva dell’acceleratore
nella posizione corretta

Scaricare |'olio in eccesso. Portare al

Olio in eccesso X
livello corretto.

Il motore gira ma l'ampiezza non &
uniforme o non colpisce La frizione slitta Sostituire o regolare la frizione

Molla difettosa Sostituire la molla a spirale

Regolare la velocita del motore per
Velocita del motore.non corretta correggere I'impostazione del
numero di giri al minuto.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto
senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ

©
S

Dopdre yuahid aodareiog, Dopdrte yavtia npootaciog Dopdre avTLOALGONTIKA
T(POOTATEUTIKA KOG KAl KPAVOG unodnpata aodpaleiog

2
o
‘> 9
8
3

Kpatfote toug Kivéuvog tpaupatiopol Aoyw H Beviivn eivat eatpetika
TaPELPLOKOUEVOUG 0 aodaln EKTOEEVOUEVWV OVTIKELUEVWV e0dAeKTn. ATODUYETE TO KATVIOUA
anéoTacn ano TNV MePLOXN KOVTA o€ Kavaolla. Kpatrjote ta
epyaoiag KOUOLUA LokpLa oo GAOYES Kat

omwenpeg.

=

KivSuvog ékpnéng Kivéuvoc rupkaytdg Mnv ayyilete Ty e§dtpion Kat

GA\a pépn Tou Kwntripa KaBwe n

povada Bpioketal og Aettoupyia.
Kivéuvog eykalpatog.

>
>

Kivéuvog dnAntnplacng Adyw BepalwBeite dtL nAdpa kat OAa ta Mnv yepiete to pelepBoudp
To& KWV aepiwv KWVOUHEVA LEPN EXOUV, GTALATHOEL KOUGOUHOU pe pelypa Beviivng Kat
TPV OO TNV EMLOKEDLN 1) TOV AadoU. To pnxavnua Stabétel
€\EYXO TOU UAXOVIHOTOG Eexwplota pelepPouap ya Ty

tpododooia pe Aadt kat Beviivn.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: ALaBAOTE TPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TPV amod T Xprion. H un tipnon twv
TPOELSOMOLOEWVY Kol TwV odnylwv unopeil va odnynoet oe BAABN tng povasdag,

@ Tpavpatiopd i va npokaiéoet VAN {nuid. Guldgte to eyxelpidio oe aodalég uépog
yla peAAovtikn avadopd.

Fevikoi kavoveg achaleiog

AUTO TO LNXAVN A TIPOOPITETAL LOVO YLOL CUYKEKPLUEVN XPAON. MNV XPNOLLOTIOLEITE TIOTE TO UNXAVN QL
yla GA\oug okomoU¢. Atopa NAkiag KATw Twv 16 €TWV KOl ATOpO TTOU SeV Elval EEOIKELWUEVA UE TIG
0dnyleg mou mapExovTal 0 AUTO TO EYXELPISLO SEV TIPETIEL VAL XPNOLLOTIOLOUV TO UNXAVN AL,

0 xpnotng sivat urmelBLVOG yLa TNV AohAAELd TWV GAAWV ATOUWY OTOV XWPO epyaciag. Kpatrote ta
mouSLd kot ta katokidla {wa og acdadn amodoTacn evw To UNXAvNUa Elvat o Aettoupyia.

Mpwv amd Tn xprion Tou pnxavipatog, adalpéote OAa Ta EEva avtikeipeva amo To €5adog mou eveExeTal
va ekodevEoVIOTOUV oo TO UNXAvnua.

o BeBawBeite 6Tl OAa Ta maLpadia, ot Bideg kat ot KoxAieg eivat kahd oblypéva.

Mpwv artd t xpron, BeBaiwdeite otLn Adpa kaw n Bida otepéwong tng Adpag eivat Kahd otepewéveg. Otav ot
GKPEG KOTTHG XPELALOVTOL ALUAPLOHA, QUTO TIPETIEL VAL YIVETAL OHOLOMOPdA KAt OTLG SU0 TIAEUPEG, TIPOKELLEVOU
va artodpeuxBel omotadrnote avicopportia. Edv n Adpa eivat KATESTPAUUEVN, TIPEMEL VOL AVTIKOTAOTAOEL

o Dopdte MAVTO HAKPY TIAVTEAOVL KO AVOEKTIKE UTIOSAHLATA KATA TN AELTOUPYLQ TOU YOV HLOTOG.

e Mnv B£tete o€ AeLTOUPYLA TOV KWVNTHPA OE KAELOTO KOt/ KAKWE AePL{OMEVO XWPO, KABWE Ta KAUCAEPLAL
TOU KWNTAPO TEPLEXOLV HOVOEEISLO Tou dvBpaka, To omoio gival emPAaBEg yla Ty vyeia.
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o Epydleote povo otav UTdpxeL EMapknig GWTLOUAG.

e [IOT€ PNV ONKWVETE TO TOW UEPOG TOU MNXOVALOTOG KATA TNV €KKIVNON TOU KvnTripa KoL TOTE KNV
TonoBeteite Ta xépLa Kat ta modLa cag KATW amnd To Hnxavnua.

o [MOTE pUNV GNKWVETE N LETADEPETE TO UNXAVNHA EVW O KLVNTAPAG ElvaL O AeLToupyia.

¢ EVW 0 KvNTHPOG Eival og AelToupyia, TTOTE NV TOTOBETEITE TaL XEPLA ) TA TTOSLOL 00§ KATW ATtO TO NXAVN QL.

KivSuvol mupKayLdg Kot EYKOLUUATWY

o Kivouvol mupKayLag Kal EYKAUUATwY
Duldgte tn Peviivn ot €161kd Soxelo yla ToV OKOTIO QUTOV.
lepiote to pelepPoudp KAUGLOU HOVO OE EEWTEPLKO XWPO, XPNOLUOTIOLWVTAG Eva Xwvi. Mnv kamvilete
KOTA T SLApKELA QUTAG TG Sladikaciag.
lepiote 1o pelepPoudp kavoipou pe Beviivn kat to pelepPoudp Aadlol pe AASL TipLv EEKVNOETE TOV
Kwntripa. Mnv avoiyete TOTE TO KAAKL Tou pelepBoudp KaUGiHoU yla va ipooBécete Beviivn evw o
KNTAPAG Aettoupyel i eivat akdpa (eotog.
o Se mepintwon Slappong Kauoipou, AaBete ta akdAouBa PETPA TIPLV Ao TNV EKKIVNON TOU KNThpa:
- ATIOLOKPUVETE TO UNXAVNHLA OO TNV TTEPLOXN 010U Stappelioe To KaUOLUO.
- KaBapiote oXoAaoTIKA TG eMLdAVELEG OTIOU SLOPPEVCE TO KAUGLUO.
- NepLuévete va oTeyVWOEeL eVIEAWG N kabaplopévn emudavela, dpovtiloviag va Bpiokovtat ot mnyEg
avadAeéng oe aodain andotacn anod tnv kabaplopévn enubavela.
- Otav yepilete 10 pelepBoudp kauoipou pe Beviivn, dppovtiote otn cuvéxela va odifete kKaAd to
KOUTTAKL TOU pelepPoudp KAUGIHOU KaBWwE Kot To KAmdkL tou Soxeiou.

o 'YYnAég Oeppokpacies -"AdriaTe TOV KWNTAPQ VA KPUWOEL TPOTOU TIPOCOETETE KAUGLUO 1
ekteNéoeTe AettoupyieC G€PPLG katl ouvtApnong. H emadn pe kautd e€aptripata wropsi va
TIPOKAAECEL GOBAPA EYKOW OTOL

¢ O KWNTAPOG AUTOU TOU CUNTILEDTH) artaltel emapkn eAeVBepn pory 6pocepov aépa. MOTE pnv
AeLtoupyEeite TOV CUMTLEDTH) 08 KAELOTO \O0TEVO XWPO OToU TiepLlopiletal n eAeVBepn por Tou
aépa, S1otL Ba mpokAnBei coBapr) PAABN ‘GTOV CUMILESTH 1 OTOV KVNTHPA KAl MITOPEL Vo
TPAUHATIOTOUV dtopa. Na BUpEoTEOTL 0 KWATHPAG TOU CUMTLEDTH ekmépnel OANATHOOPO
aéplo povo€eisio tou avBpaka.

FENIKEZ MAHPO®OPIEZ

OPIZMOZ

O ouprieotng edadoug gival éva Loxupo epyaieio ocuunieons tkavova epappolel tepdotia Suvaun e
SLaSoXIKEG KpOUOELG OTNV emidavela Tou e8adoug. Ot epapuoyég Tou mepNaUBAEVOUV T CUUTTUKVWON
Tou €6Adoug yLa SpOHOUG, avoxwWHOTA Kot SEEAUEVES, KOBWE KAL TNV EMAVETXWON YO aywyou g dpuctkol
aepiou, aywyoug vepou Kal epyacieg eykatdotaong KaAwsiwv.

H KUKAWKA kivnon petatpénetal oe Suvapn kpouong. H odupa cupmieong avamtuooel toxupr Suvaun
OUMIUKVWONG 0To TOdL TG odUpag. Ma va StatnpnBel n BéAtiotn anoddoon, n cwotr Aeltoupyia Kat
ouvtrpnon elvat arapaitnn.

KATAZKEYH

O ouvpmeotig edadoug eivar efomhiopévog pe agpdPukto Bevivokvntnpa TteEGoApwv KUKAWV. H
HETAS00N TG LoXVOG PAyHATOTOLETAL PE TNV alENoN TwV 0TPOPWV TOU KLVNTHPA YLA TV EVEPYOTIOINCN
TOU GUYOKEVTPLKOU GUUTTAEKTN.

EAEMX0z

MpLv EKKLVACETE TOV CUUTILEDTH €6APOUC, TPOTSLOPIOTE KAl KATAVONOTE TN AELTOUPYLA TWV XELPLOTNPLWV.

METADOPA

e 3BrAvete MANTA oV Kvntrpa pLwv amno tn petadopd.

o 3dite KA TNV TAA TOU PElEPPOUAP KOUGIOU Kal KAELOTE TNV BAva KAuaipou yia va pnv xuBei kavotpo.

® ASeLAOTE TO KAUGOLUO OTAV HETAGEPETE TOV CUMTTLEDTH| OE LEYAAEG AMTOOTACELS I O€ AVWHAAOUG SPOHOUG.

e Otav TOMOBOETEITE TOV CUMTILEDTH HECA OF ULa Kapotoa poptnyoul yla petadopd, mavta vo SEVETE ToV
CUMTILEDTH.
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SYNTHPHEH

e MOTE pnv Autaivete e§aptratal 1 ETIXELPELTE VOL KAVETE OEPPLS OTOV CUITLEDTH TIoU BplokeTaL oe Aettoupyia.

Adrivete MANTA TOV CUUTTILECTH VO KPUWOEL OG0 XPELALETOL TTPLV OO TO CEPPLC.

o Alatnpeite ToV CUUTLEDTH O KOAN Katdotaon Aettoupyiag.

Erdlopbuwvete apéowc tig BAABEG 0TOV GUUMLEDTH KAl avTIkaBLoTtAte dvta ta dBappéva e€aptripata.

e Anoppintete owotd ta enkivbuva andpAnta. Napadsiypata Suvntikd emikivbuvwy amoBAntwy elvat
TO XPNOLUOTIOLNEVO AASL KvNTAPQ, TO KAUOLUO Kat Ta pitpa kauaipou.

e MHN ypnotpomnoteite EUAWaA fj MAQOTIKA Soxela yLa TV amdppupn emkivéuvwy amoBAfTwy.

o Ta eapTAATA TOU KWVNTHPA UitopoUv va tapdyouv urtepBoAtkr Ogpudtnta. Nnatnv aroduyn
eykawpdatwv, MHN ayyilete auTég TG TEPLOXEG EVW O KIVNTHPOG AELTOUPYEL I} AHECWG HETA TN
Aettoupyia. MOTE pnv Aettoupyeite Tov Kvntipa He adatpeUEVO TOV OLyaoTrpaL.

A o Xewpoula (oxowi £AEng) — Xewpokivntn néBodog ekkivnong. Tpaprfte tn Aapn tng pifag
péxpt va atoBavOeite avtiotaon Kat, otn ouvéxeLa, TpaBrifte Suvatd kat opaAd.

o Awakdémtng ON/OFF kwntipa — EAéyXeL tTnv €KKivnon Kai thv mauvon Tou Kwnthpa. O
Srakomng npénel va Bpioketat otn O£on “ON” Katd TV EKKIVNON TOU KWVNTAPOL.

AEITOYPTIA

‘EAeyxog EAatnpiov Kuhivépou'Aoutpol EAaiou

AuTA n povada xpnotuomnotel cuotnaAinavong ue Aoutpod ehaiou. Ektedéote ta akdAouba:

e EAgy€te tn 0tdOun Tou ghaiov péow Tou yuoAol BEaong (Seiktng otaBung) Aadou (Ewk. 2) oto micw
Hépog TG Bdong.

e EQv to éhato Sev gival opato, mpoobeote o Mobil ISO VG46 1 dAo élato pe To (6Lo mMPOTUTO 0To
Aavolypa tng tamnoag mAnpwong Aadou (Etk.2). To ANoutpd repiéxet mepinou 1000 cc.

o Ta eapTANATA TOU KWVNTHPA UItopoUv va rtapayouv urtepBoAtkr) Oeppotnta. Nnatnv anoduyn
eykaupdtwy, MHN ayyilete auTEG TG TLEPLOXEG EV O KWNTAPAG AELTOUPYEL ) AUECWG UETA Th
Aetroupyia. MOTE pnv AEltoupyeite Tov Kvntpa Le adoLpEUEVO TOV OLYQLOTHPOL.

A o Xewpopla (oxowi €AEng) — Xewpokivntn péBodog ekkivnong. Tpaprte tn Aapn g pifag
uéxpt va atoBavOeite avtiotaon Kat, otn CUVEXELA, TPABRETE Suvatd Kat opaAd.

o Awakomntng ON/OFF kwntipa — EAéyXeL tnv €KKivnon Kat tnv mauvohn Tou Kwntipa. O
Srakdmntng npénel va Bpioketal otn Béon “ON” Katd TV EKKIVNON TOU KWVNTHPA.

TAMA AAAIOY
AEIKTHZ STAOMHZ
TANA ANOXTPAITIZHZ

H otdOun Aadlov npénel va Statnpeitat oto
uéoov tou Seiktn otadunc.

Ew.2

‘EAgy)X0G Kvntrpa

e [epiote 10 pelepPoudp kavoipou (Ewk.3) pe apdAuBdn Beviivn. Tautoxpova, eléyéte to AGSL TOU
KLVNTAPA Kal cuvnBioTE va TO AVOITANPWVETE GUXVAL.

e Ta xapnAd emnineda Aadlol umopel va odnyrnoouv oe oppaylopa tou Kwntripa Adyw twv vPnAwv

ETUMES WV KATAVOAWONG KATA T SLAPKELA TWV AELTOUPYLWV.

EAéyéte tn otdBun tou Aadiov kwvntipa (Ew.4) kat av n otddun tou Aadlov kwvntrpa givat xapnAn, Oa

TPETEL VAL GUUTMANPWOEL. XpNOLUOTIOLNOTE TO KATAAANAO AUTAVTLKO KvNTrPa, OMWG MPOTEIVETAL OTOV

TIOPOKATW TTiVAKAL.
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BaBpdg Aadou Kivntipa

Ertoxth 1 .
moxn fi Bppokpasia (upnAdtepn amod thv katnyopio MS)

Avolén, Kalokaipt i ®Owonwpo

+120° F éwg +15° F SAE 30
Xewpuwvag + 40° F éwg +15° F SAE 30
Kdtw amnd +15° F SAE 10w-30

* OL°C untoAoyiZovrtat wg €€n¢: °C = (120°F-32)x5/9

Ew.3

AEZAMENH KAYZIMOY

‘EAeyxog

EA€yEte OAa ta mafpuddia, Ta LoUuAOVLa KO TOUG CUVEETHPEG YLaL T OTEYAVOTNTA TOUG. Zdifte ta ek
VEOU OTWG aTaLteiTal.

KaBapiote Tuxov puToug amnod tnv xewpoplo.kat tTh Bdan. kourniote OAOKANPN tn povada mpv and
™ Aettoupyia.

AVTIKOTAOTH OTE TUXOV EAAELTIOVTA I KATECTPAUMEVA-QUTOKOAANTA aodaleiog Aettoupyiag.
PuBuiote to UPog tng Aaprig. Pubuiote tn Aafn xahopwyovtas ta Madpudasdio Kol LETOUKWWVTOG T
AaBn avahoya pe tn Aettoupyia. Zavaodifte ta nafiuddia.

Ekkivnon

Avoifte tn BaABida SLAKOMAG KAUGCIHOU METAKIVWVTOG TO. MOXAO TnG Bavag kaucipou otn Béon
ANOIXTO (OPEN) (Etk.5) kat, otn cuvéxela, B€ote to Slakomen ekkivnong/Slakomig Aettoupyiag tou
kwntnpa (Ewk.5) otn Béon START.

O¢ote to Stakdmtn ON/OFF tou kwntrpa (Ewk.6) otn B€on ON (gkkivnon).

Ew.5 | . —_— A

4

“®IATPO KAYZIMOY

o K\eiote T0 pOXAO TOOK (ELK.7) KOl PETAKIWVAOTE TO HOXAO TOU ykaloU otn Béon MAHPQN ANOIXTO
(Full Open). Ztpédovtag to LoxA6 took Katd 90 poipeg de§lootpoda, KAElVEL TO TOOK. Z€ KPUO KALPO,
EKKLWVAOTE TN povada PE TMANPWG KAELOTO TOOK. e (E0TO KALPO N OTAV O KNtrpag elvatl {eotog, n
povada propel va eKKVNBEeL e TO TOOK OTN HECN ) EVIEAWG QVOLXTO.

Mudote tn AaBn tng xewpoplag (Ew. 8) kat tpapnéte tnv péxpt va atocBavOeite pa pkpn avtiotaon. tn
ouvéxela tpaBngte andtopa kat ypriyopa. Emotpédte tn Aafn tng pidag enavadopds oto nepiPAnpa
™G Kidog mpLv tnv adroete.
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Edv o KwvnTApag Sev MAPEL UMPOOTA, LETAKIVAOTE TO LOXAOG TooK (ELK.7) otn B€on Wiodvolto yla va

ano¢pUyETE TNV UTIEPXEIALON.

EmavahdBete ta Bripata 1 £wg 4.

e EAv 0 Kwntpag Sev eKKWVEITAL PETA QMO €MAVEINNUUEVEG TpooTiaBeleg, eNéyéte TO pmoull yia
nepiooela kauoipou. KabaploTte KoL avTIKATAOTAOTE TO Uoull av xpeldleTal.

e O va €KKWVOETE TOV CUUTLEDTH £6ADOUG, METAKIVACTE ypryopa To HOoXAO tou ykalou (Ewk.9) amod

™ 6€on PEAANTI (IDLE) (kovtd) otn B€on MAHPQE ANOIXTO (FULL OPEN). MHN petakwveite To HoxAd

Tou yKkadloU apyd, kaBwg autd pnopel va pokaléoel BAABN otov cUMIAEKTN A oTo eAatrplo. AdBete

untoPin OtL ya tov poxAd ykadiov NEQY TYMOY, rapte to SaktUAlo O arod To eyxelpidio kat tn cakoUAa

UE ToL a&ECOUAP KAL CTEPEWOTE TO OTO HOYAO yKalloU omnwg otnv Etk.10.

Ew.7
K a\z‘To\
,}2 \ANOIXTO —~

Lot
MOXAOZ TZOK
TG b

MAAAIOY TYROY

MOXAOZ I2XYOZ

¢ BeBawwBeite 0Tl 0 poYAdG Tou ykadoU éxel petakwnBel otn Béon NAHPQE ANOIXTO (FULL
OPEN). H Aettoupyio TOU CUUTLEDTH) OE TAXUTNTEG MIKROTEPEG OO TIG TAAPELG UIOPEL va
f ripokaAéael BAGBN ota eAaTrpLa TOU CUWTAEKTN 1] 0T BAon:

O ouprueotrig edadoug éxel oxedlaoTtel yia var Aettoupyel otig 4.000 oTpodég ava AEmTo. ITig
BéAtioteg otpodég ava Aemto n Bdon xTund pe puBud 680 ytumripota ava Aemto. H avénon tng
TaxUTNTAG TOU YKoV TTEPQ aTtd TG EPYOOTACLAKA PUBRLOHEVEG OTPODEG VA AETTTO eV AUEAVEL
TLG KPOUOELG Kal prtopeil va pokaléoet BAGBN otn povada. O CUMTILEDTHG £XEL OXESLOOTEL yLa
VO TIPOXWPAEL KATA TNV cuprtieon. Ma taxUtepn powdnan, tpaprifte ehadpd mpog ta miow
AaBr, woTte to Tiow péPog Tou TodLov va £pBel mpwta o emadh pe To £€5adoc.

MNavon Kwnthpa
Kavovikag teppuatiopog Asttovpyiag

* MeTakwAoTe ypriyopa To HOXAOG tou ykadou amo tn Béon NAHPQI ANOIXTO (FULL OPEN) otn 6éon
PEAANTI (IDLE) (Ewk.11) kot B€ote Tov Kntipa o€ Asttoupyia yla Tpiat Aemtd o€ xapnAn toxutnta.
AdoU KPUWOEL 0 KLVNTAPAG, YUPLOTE TO SLaKOTTN eKKivnong/Slakomrg tou kvntipa otn B6€on “STOP”
(ELK.6) pHEXPL VAL OTAUATHOEL EVIEAWS O KLVNTHPAG.

o K\eiote tn BaABiba SLakomnAg KAUGIHOU HETOKWWVTOCG TO MOXAO TOU Kpouvol Kaucipou otn Béon
KAEIZTO (CLOSED). BAéne eikdva 5.

MAAAIOY TYNIOY NEOY TYMOY

PEAANJH(IDLE)

Euc11 MAHPQ3 ANOIXTO
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Alakort) Aettoupyiog EKTAKTNG AVAYKNG

e Metakwnote ypriyopa toN poxAd tou ykadlol otn B€on IDLE kat yupiote to Stakdmtn START/STOP tou
Kwntipa otn 6€on STOP.

2YNTHPHZH

Huepriowa

® ATOHOKPUVETE OXONAOTIKA T BPWLA Kl TO AASL artd Tov Kvntrpa kal tnv eploxn eAéyxou. Kabapiote
1 QVTIKATAOTAOTE TO oTolKElo Tou diktpou aépa, omwe amartteital. EAéyEte kat odifte ek véou OAoOUC
TOUG OUVSETNPEC, OMwCG amatteital. EAéyEte ta ehatripla Kat Toug duontrpeg yla Stappoég Aadiov.
ETILOKEUAOTE ) AVTLKATAOTHOTE TA OTIWE AALTETAL.

ERSopadiaia

o AdaLp£oTe TO KAkt Tou GIATPOU KAUGIOU Kol KaBaploTe TO E0WTEPLKO TOU pelepBoudp KAUTIHOU.

e Adaipéote n kabapiote To Piktpo 0To KATW UEPOG TOU pelepPBoudp.

o Adalpéote Kat kaBapiote To pmoull kat, otn cuvéxela, pubuiote to Sldkevo omwvbrpa os 0,02-0,03
tvtoeg (0,6-0,7 mm). Autr n povada Stabétel nAektpovikn avadAetn, n onoia dev amattel pubuiocels.

¢ KaBapiote to kGAUppa Tou diktpou agpa.

200-300 Qpeg

o Adalpéote 10 oTolxelo and tov mpokabaploty (Etkova 12) oto mdvw pépog tou otpodarobdiapou
(mAeupa Tou owpatog) Kat kabapioteTo pe AdStkabapiopou (knpolivn).

* AUTAVETE TO €MAVW OTOLKELO (KiTpvo) pe2~5ec AadL kvntrpa SAE-30.

e Autdvete To KATW otolkeio (ykpt) pe 13™15 k.ek: Addt kwntrpa SAE-30 kot oTUYTE EVIEAWS TV
nepiooela AadLo amnod to otoelo mpLv and thy tonedetnon.

¢ To diktpo aépa (Ew.13) otnv mAeupd tou KvntripadlokoAa Ba eivatl Aepwpévog, av OUwG ival, HETA
Tov kaBaplopd Tou otolxeiou pe knpolivn, BoutrEte To oe avduekto AadL tou anoteAeital arno 3 pépn
Bevlivng kat 1 pépog Aadlol KvnTrpa. Tn CUVEXELQ, TILEGTE OPYTA TO ECWTEPLKO TMPWTEVOV OTOLXEIO
(odbouyydpt) kat TaETe KAAG TO ECWTEPLKO SEUTEPEVOV GTOLKELO TIPLVTO TOMOBETHOETE.

AIATAZH MPOKAGAPIZMOY

NS / o
\ =0 e TAMA AAAIOY

AEIKTHZ 3TAOMHZ

SAE 30 \/ ) R\ _Z TAMA AMOSTPAITISHS
N7 =
w ,‘J o C
\/ Euc.12 COINTPO AEPA Euc.14
MNpoaupetikd diktpo aépa ®iktpo aépa KivnTripa Téra anootpdyylong
nepBAjparog Bdong

200-300 Qpeg (Aoutpo EAaiou)

e Adeldote tn efapevr Aadlou oto mepiPAnua tng Bdong (Ewk.14). Fepiote Eava pe mepinou 1000cc At
MOBIL ISO VG-46 1] GAho AASL pe Tig 18Leg mpodiaypadeg. To Aadt Ba mpémnel va BplokeTal otn péon Tou
Seiktn otabung. To AaSL dpévwy mpérnet va aAAGeTal PETA TIG TPWTES 50 WPEG.

Etnowa
o EAEYXETE TAKTIKA TOV aywyo KAUGIHOU Kat Tov aywyo Aadtou yia tuxov BAABEG kat yia va BeBatwbeite
OTL €V UTIAPXOUV SLAPPOEC.

® AVTIKATAOTAOTE TIG YPOUUES AaSLoU Kal Kauoipou kadbe SUo xpdvia yla va Statnproete tnv anddoon
Kol TNV EVENLELD TWV YPOUUWV.
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Moakpoxpovia ArtoBrikeuon

® JTEYVWOTE TO KAUOLUO armd tn Se€apevr) KAUGIHOU, TN YPAUUE KAUGIOU KAt TO KOPUITUPATEP.
o Adaipgote To Uoull Kot pifte HEPLIKEG OTAYOVEG AASL KvnTrpa otov KUAWSpo. Mupiote tov Kvntrpa 3
£Ww¢ 4 popeg wote To AadL va GpTdoeL o OAA TOL ECWTEPLKA HEPN.

KaBapiote 10 e§WTEPLKO UE EVA TIAVL EUTIOTIOUEVO HE KaBapod Aadt.

® AmoBnKeVUOTE TN LOVASA KAAUHUEVN LE TTAOLOTIKO OKEMAOUA O€ LEPOG XWPLG Lypacia Kot OKOVN, HOKPLA

arnod To dpeco nALakod dwe.

EMIAYZH MPOBAHMATQN

EniAuon mpoBAnATWY yLa TOV KVnTrpo

MPOBAHMA

MIOGANH AITIA

EMIAYZH

Avokolia otnv gkkivnon

To kav oo eivat Stabeotpo, aAd to
urtouli Sev avadAéyetal. (Aabéoiun
LoXUG oto Kahwdto uPNARG Tdong).

AvoAettoupyia oto pnoudl

EAéyéte to cuoTnpa avadpAeéng

EvanoBeon avBpaka katd tnv
avadreén

KaBapioTe ) avtikataotiote to
uroudt

BpaukUKAWHa AGYw ENATTWHATIKWY
HovwTHpWY

AVTIKOTAOTAOTE TOUG LOVWTHPES

AkatdAAnAo §Ldkevo oruvBnpa

PuBuiote to Stdkevo twv pnouli oto
owoto SLaKEVO

To kavowo gival Stabéoipo, aAAd
o pnouli Sev avadAéyetat. (AEN
untapxet Stabéoun Loxug oto
KaAw8o vPNAnG Tdong).

BpaxukUKAwHa 0To Stakdmtn stop

EAéy€te To KUKAWPQ TOU SLakomtn
stop. AVTLKOTA.OTAOTE ToV SLaKomTn
stop €dv eival EAATTWHOTIKOC.

EAQTTWHOTKO Tivie’avadpAe§ng

AVTIKATOOTHOTE TO TtNVio avadAeéng

To kav oo ivat Stabgotpo kat
T0 prouli avadAéyetat (kavovikn
ouprieon).

O oyaotrpag £xeL ppbéeL pe
evanoBeoelg avBpaka

KaBaploTe ) avTikataotiote Tov
alyaotipa

AVETIOPKEG KAUGOLHO KOTA T XPon
(vepo, okovn)

Z&MAUVETE TO OVOTNUA KOAUGLHLOU
KOLL QVTLKOTOLO T OTE TO WE GPETKO
KQUGLUO

Bouhwpévo diktpo aépa

KaBapioTe ) aviikataotiote to
diktpo agpa

To kav oo ivat Stabéotpo kat
0 proudi avadAéyetat (xapunAn
ouprieon).

EAattwpatikn AdvTia

Soifte Tg Bideg tng
KUAWEpOKEDAAAG /) QVTIKATAOTHOTE

KUAWEpokebaAng ™ PpAAvTIa TOL Kaaklol TG
KUAWEpokeaAnG.
DBapuévog KUAVSPOG AVTIKATOOTHOTE TOV KUAWSEpO

To proud ivat xahopo

Soifte o unoull

Mn tKawvomonTLkr Asttoupyia

Aev UTAPXEL APKETH LoXUG (oupmieon
KOVOVIKH, Xwpig Kakr Agttoupyia)

‘Exel Bouhwoel to dpiktpo agpa

KaBapiote i avtikotaotrote To
diktpo aépa

A£p0aG OTN YPAUUN KAUGLHOU

E€aepwote (adalpéote Tov agpa)
o T YPApUn Kauoipou

AkatdANAN otdBpn oto Soxeio
KOWGLOU KOpUIUpaTtép

PuBpiote to Soxeio kauvaoipou tou
KOPUTUPATEP

ArnoBéoelg avBpaka atov KUAWSpO

KaBapiote /) avTikataotiote Tov
KUAWEpO

BORMANN) <G
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Aev untapxeL apketr Stabéoun
LoXUG (KavoVIKA CUMTIiEDN, KOKH
Aettoupyia)

EAattwpatikd invio avadreéng

Z€MAUVETE TO CUOTNHA KAUGIHLOU KoL
QVTLKOTAOTAOTE TO HE HPETKO KAUOLUO

To prouli BpaxuKUKAWVEL CUXVA

KaBapiote f avtikataotiote Tov
otpodparoBarapo

AVETIOPKEG KAUOLUO KOTA TN Xprion
(vepo, okdvn)

KaBapioTe f avTikataotiote Tov
olyootipa

O Kwntripag unepBeppaiveTat

OdAapOG KNG

KaBapiote i avTikataotiote Tov
otpodparoBdiapo

Anddpadn tng e§dtiong r tou
olyaoTipa He AvBpaka

KaBapioTe ) avtikataotiote Tov
olyaotipa

AavBaopévn Bepuokpacia oto
uroudt

AVTIKATOOTHOTE TO UIouli pe
avtioTtolyo katdAAnAo

H taxUtnta neplotpodng
auéopeLwveTaL

EodaApévn puBuion pubuioth
oTpodwv

PuBpiote tov pubpuLotr otpodwv pe
TOV 0WOTO HOXAO

EAattwpatikd ehatiplo pubuotn
otpodwv

KaBapiote ) avtikataotiote to
uroudt

Actabng pon kauoipou

EAéy€Te T ypappn Kauoipou

Elodyetal aépag HECW TNG YPOUKAG
avappodnong.

ENéygte T ypappn avappodnong

H xelpouda Sev Aettoupyel owotd

3KOVN 610, NepLoTPEOUEVO UEPOG

KaBapiote tn Xelpoula

BA&Bn onelpoetSol ehatnpiou

AVTIKATOOTHOTE TO OTELPOELSES
elatriplo

EntiAuon mpoBANATWY YLO TOV CUUTILECTH)

MPOBAHMA

MIOANH AITIA

EMIAYZH

O Kwntrpag meploTpépetat aAG
o mAdtog Sev eivat opoldopopdo f
Sev xTumaet

O Kwntrpag meploTpéPeTat. oA
o mAdtog Sev eivat opotdpopdo n
Sev xtumaet

PuBuiote to pox\o tou ykallov otn
owoth Béon

YriepBoAKoO AGSL

Stpayyiote to nmeptrtd AadL. Dépte
0 AadL oTtn owotr oTAdun.

O oupIAéKTNG YMOTPAEL

AvTIKOTAOTAOTE f} puBpiote o
OGUUTMAEKTN

BAGBn ehatnpiou

AVTIKOTOOTAOTE TO EAATHPLO

AkatdAANAn TaxyTNTA TOU KWwntripa

PuBpiote tnv taylTnTa TOUL KWVNTHPQ
0T owotr pLBULEN oTtpodwv
Aettoupyiag

* 0 kataokevaotg Slatnpel 0 SIKAIWUX VO TIPAYUATONOLOEL SEUTEPEUOUCES QAAQYEG OTO TXeSLAOUO TOU
TTPOIOVTOG KAl OTA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPLG TTponyoUUEVn EL50mT0iNan, EKTOG EGV oL dAAayEG auTEG emnpeadouv
onUAVTIKE TNV aréboon kal Agltoupyiar ao@alelac twv mpoidviwy. Ta efaptriupata mou nepypdpovial /.
anewkovijovtal aTig CEAISEG TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLA OOG EVOEXETAL VA APOPOUV KAl € dAAX pHoVTEAQ
TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEUXOTH, UE TTAPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, Ko EVOEXETAL va unv meptAauBavovrat
0TO TIPOIOV TTOU UOALG ATTOKTHOATE.

* o va StaopaAlotel n aopadeia kot n aélomiotia Tou mpoiovrog Kadwe Kat ) LoxUus TG EyyUnang OAEG oL Epyaacies
embLOpwang, €AEYXoU, EMIOKEUNG 1) QVIIKATAOTAONG CUUMEPIAQUBAVOUEVNG TNG TUVTIPNONG KAl TWV ELSIKWY
pUBLICEWVY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL UOVO QIO TEXVLKOUG TOU E60UTLOSOTNUEVOU TUNUATOG Service ToU KATOOKEUADTH).

* Xpnoomnoleite navta to mpoidv pe tov mapexouevo eéomhiopd. H Agttoupyia tou mpoidvtog pe pn-mpoBAenouevo
géomAouo evbéxetau vaipokaAéoet BAaBN 1 akopa ko coBapd TpauUaTiouo rj Savato. O KATHOKEUQDTIG KAL O ELOAYWYEAG
oubepia euBUVN PEPEL YL TPAUUATIONOUS KAt BAABEG TTOU TIPOKUITTOUV o TV XpHoN 14N TipoBAnouevoU eéortAtouol.
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CUMBOJIN 3A BE3OMACHOCT

©
S

HoceTe npeanasHu ounna, HoceTe 3aWMTHK pbKaBULM Hocete 6e3onacHu,
npeAnasHu CAyWanku v npeanasHa Hennb3rawm ce 06yBKu
Kacka

>
>

[lpbiKTe CTpaHUYHWTE MLa Ha OnacHOCT OT HapaHABaHe Nopaaun BEH3UHBT e U3KKUUTENHO
6e30MacHo pascTosHue ot U3XBbP/IEHW NpeaMeTH 3ananum. U3bsreaite ga nywurte
paboTHaTa 30Ha 8 61130CT 0 ropvBo. pbikTe
ropuBOTO Aasney oT NNambLm U
UCKPY.

>
>

=

OnacHoCT OT eKcnNo3na OnacHocT oT noskap He pokocBaiTe usnyckatenHata
Tpbba v ApYrv YacTv Ha ABUraTens,
[0KaTo ypeawT e B AelcTBuME.
OnacHOCT OT UsrapsaHe.

Puck ot OTpaBAHe nopaan TOKCUYHU VBepeTe Ce, Ye HOXDbT M BCUYKU He nbnHeTe pe3epBoapa 3a
rasose. PaGOTeTe C MalWwunHaTta camo ABUXKeLn ce YacTu ca cnpenu, rOpMBO CbC CMeC OT 6eH3V|H n
Ha OTKpUTO npeauv Aa pemoHTuparte nan macno. MalwwuHaTta uma oTAeNnHn
I'IpOBepﬂBaTe MallumMHaTa. pe3epBoapu 3a macao un 6eH3V|H.

MHCTPYKLUU 3A BE3SOMNACHOCT

MpepynpexaeHue: [poyeTeTe BHUMATE/NIHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.
HecnassaHeTo Ha npeaynpexpeHuaTa M MHCTPYKUMUTE MOXKe Aa posese [0
noepega Ha yCTPOMCTBOTO, GM3NYECKM HapaHABAHUA U/UAN UMYLLECTBEHWN LUETH.
CbXpaHsABaiiTe pPbKOBOACTBOTO Ha CUTYPHO MACTO 3a 6bAeLua cnpaBKa.

06wu npasuna 3a 6esonacHoct

e Ta3u MalMHa e NpefHa3HayYeHa camo 3a KOHKPETHa ynoTpeba. HuKora He M3non3BaiiTe MallmHaTa 3a apyrv
uenu. JIua Ha Bb3pacT nog, 16 roguHu 1 IMUa, KOMTO He Ca 3aMo3HaTU C MHCTPYKLUMWTE, NPesoCTaBeHn B
TOBa PbKOBOACTBO, He TPABBA Aja U3MN0/13BaT MaLlUMHATA.

¢ [loTpebuTenst e oTroBopeH 3a 6e30MacHOCTTa Ha ApyruTe xopa B paboTHata 30Ha. [pbKTe deuata u
[OMaLLHUTE NOBMMUM Ha 6E30MacHO Pa3CTOAHKE, AOKATO MALLMHATA € B eKCNa0aTaLms.

¢ [peay Aa M3Mon3BaTe MalUMHaTa, NPEMaXHETE BCUYKM YyKAM NPEAMETU OT 3eMATa, KOMTO MoraT Aa 6baat
M3XBbP/IEHM OT MalUMHaTa.

* YBepeTe ce, Ye BCUYKM raiiku, 601TOBE M BUHTOBE Ca 34paBo 3aTerHaTy.

e [peay ynotpeba ce yBepeTe, Ye OCTPUETO M BMHTBT 33 3aKpPEnBaHe Ha OCTPUETO Ca 34PaBO 3aTerHatu.
KoraTto peskewmte pbbose TpAbBa Aa 6bAaT 3aTo4eHU, ToBa TpA6Ba Aa ce Hanpasu PaBHOMEPHO OT ABeTe
CTpaHu, 3a Aa ce nsberHe amcbanaHc. AKO OCTPMETO e NOBPEeAEHO, TO TPABBa Aa 6bae NoaAMEHEHO.

o BuHarK Hocete AbArM NaHTaIOHU U 34paBu 0BYBKM, Korato paboTtuTe ¢ MaluMHaTa.

¢ He pabortete ¢ aguratens B 3aTBOPEHO W/wau c1abo NPOBETPABAHO MOMELLEHME, Thit KaTo oTpaboTeHuTe
rasose OTABMraTeNs CbAbPKaT BbIJIEPOAEH OKCUA, KOMTO e BpeAeH 3a 34paBeTo.
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e PaboreTe camo Npu AOCTaTbYHO OCBET/IEHME.
* HuKora He NoBaMralTe 3a4HaTa YacT Ha MaLIMHATA NPU CTapTUPaHe HA ABUrATENs U HUKOTA He NocTaBaAinTe
pbLeTe UK KpaKaTa cy Nog, MalLuuHaTa.

OnacHOCT OT NOXap U usrapsaHe

e CbxpaHsBaiite 6eH3MHA B CNeLuManHo npefHasHayeHa 3a Tasu uen tyba.

e 3apexfaiiTe pesepBoapa 3a ropMBO CaMO Ha OTKPUTO, KaTo M3nonssaTte ¢yHWA. He nyweTe no speme
Ha To3u npouec.

¢ [peav fa cTapTupate ABuraTens, HambAHETE pe3epBoapa 3a ropmso ¢ 6eH3WH 1 pesepBoapa 3a Macao
€ macno. Hukora He oTBapsiiTe Kanadkata Ha pe3epsoapa 3a ropuso, 3a Aa fobasuTe 6eH3UH, JOKaTO
[BUraTenaT paboTu UK BCe OLLe e ropeLL,.

e B cayyait Ha passiMe Ha ropuBo, NPeau Aa cTapTvpaTe ABUraTess, Npeanpuemere CeLHUTE MepKu:
- MpemecTeTe mMalLMHaTa Aaney oT MACTOTO, KbAETO e PasaATo ropmBoTO.
- MouwncTeTe fOBPE NOBLPXHOCTUTE, BbPXY KOUTO € PasaATo ropuso.
- M3yakaiiTe moumcTeHaTa MOBbPXHOCT A3 M3CbXHE HAMb/IHO, KAaTo Ce yBepuTe, Ye U3TOYHULMUTE Ha

3anasiBaHe ca Ha 6e30MacHO Pa3cTosHUe OT NOYMCTEHATa MOBbPXHOCT.

e KoraTo mbaHuTe pe3sepsoapa ¢ 6eH3UH, C/ies ToBa ce yBepeTe, Ye Karmaykarta Ha pe3epBoapa, KakTo v

KanauykaTta Ha Ty6aTa, ca f,obpe 3aTerHaTy.

e Bucoku temnepatypm — OcTaBeTe ABuraTens Aa U3CTUHe, Npean Aa AobasuTe ropuso Uam aa
M3BbPLUMTE CEPBU3HUN U NOAABPIKALLM AENHOCTU. KOHTAKTLT C ropeLy KOMNOHEHTU MOKE Aa
[osefe A0 CePUO3HUN U3TaPAHUNA.

e [lBuratensT Ha TO3M TPambBOBUMK M3UCKBA AOCTaTbyeH CBOBGOAEH MOTOK Ha OX/NarKaall
Bb3ayx. HWKOTA He Mn3nonssaite TpamboBYMKA B 3aTBOPEHW WM TECHW MPOCTPAHCTBA,
KbAeTo cBOBOAHMAT NOTOK HA Bb3JyXa € OrpaHWYeH, Tbil KaTo ToBa MOXe Aa AoBede 40
Cepuo3HM NoBpeam Ha TpamboBYMKA WM ABUTaTeNs v Aa NPUUMHM HApaHABaHUA Ha Xopa.
He 3abpassiiTe, Ye ABuratenat Ha'TpambosumKka otaens CMbPTOHOCEH BbriepogeH okeua,

OBLLA UHOPOPMALMUA

JEOGUHULIMA

TpamboBKaTa € MOLWEH YMNABTHUTENIEH WHCTPYMEHT, CMNOCOGEH aal mpwunara OrpomHa cuna npw
nocnefoBaTeHM yAapy BbPXY NOBbPXHOCTTA Ha noysata. MpuioKeHUATa 1 BK/IOYBAT YNAbTHABAHE Ha
noysaTa 3a MbTULLA, HACWUMW U A30BMPM, KAaKTO M 3aCMUMBaHE 3a ra3oMpoBOAM, BOLOMNPOBOAU U KabenHu
MHcTanauum. KpbroBoto ABuKeHWe ce npeobpasyBa, 3a Aa ce cb3gafde cuna Ha yaapa. TpamboskaTa
pa3sBMBa MOLLLHA YM/TETHUTE/IHA CU/Ia B OCHOBATA CU. 33 Aa Ce NOALbPKa ONTUMasIHA NPOV3BOAUTENHOCT,
e HeobXo4MMO NpaBKUAHATA EKCNI0aTaLMA U 06CayKBaHe.

KOHCTPYKUMA

TpamboBKaTa e obopyaBaHa C Bb3AYLIHO OX/MA¥AAH YETUPUTAKTOB BeH3nHOB ABuraten. MNpefaBaHeTo
Ha MOLLHOCTTa Ce OCbLUeCcTBABa Ype3 yBenuyasaHe Ha obopoTuTe Ha ABuraTtens, 3a fa ce 3a4encTsa
LeHTpobeKHaTa CbeMHUTENHA Myda.

YNPABJ/IEHUE

Mpeau pa ctapTvpate TpamboBKaTa, 3ano3HaiiTe ce 1 pasbepete GYHKLMUTE Ha KOHTPOUTE.

TPAHCMNOPTUPAHE

e BUHATU uskntouBaliTe Asuratensa npeam TpaHCNopTUPaHe.

e 3aterHeTe Aobpe KamaykaTa Ha pe3epBoapa 3a roOpMBO WM 3aTBOpPeTe KpaHa 3a ropueo, 3a Ja
npefoTBpaTUTe pasnnBaHe Ha ropuBo.

* [I3TOYETe ropuBOTO, KOraTo TPAHCNOPTMpPaTe TPaMbOBKaTa Ha Ab/IrM PAa3CTOAHUA UM MO IOLWN MBTULLA.

¢ KoraTo nocrasATe TpamboBKaTa B KapocepuaTa Ha KAMUOH 3a TPAHCMOPTMPAHe, BUHArM A 3aKpensaiTe.
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NoAAPBKKA

¢ HUKOIA He cma3BaliTe KOMMNOHEHTU W He ce ONUTBalTe Aa M3BbpLUBATE CEPBU3HO OOCNYKBaHe Ha
paboTewy, TpPambOBYMK.

e BUHAIU ocTaBsiiTe TpamboBKaTa [a ce 0X1aaM AOCTaTbyYHO Abro, NPeau Aa A PeMOHTUpaTe.

o [MoaabprKaiite TpamboBKaTta B 406p0 paboOTHO CbCTOAHME.

¢ [lonpaseTe He3abaBHO NoBpeAWTe MO TPAMBOBKaTa M BUHArM NOAMEHANTE CHYNEHUTE YacTU.

® M3xBbpAAKTE ONacHUTE OTMaAbLy NO NOAXOAAL, HauuH. MpUMepH 3a NOTEHLMAZIHO OMacHW OTNaAbLM ca
13M0/13BaHOTO MOTOPHO MAc/10, FOPUBO 1 TOPUBHN GUNTPW.

o HE v3non3BaiiTe AbPBEHU UM NNACTMACOBU KOHTEMHEPY 33 U3XBBP/IAHE Ha OMACcHU OTNabLy.

e KomnoHeHTUTe Ha ABuratens Morat Aa CTaHaT U3KAlYUTeNnHo ropewm. 3a ga usberHete
usrapaHus, HE gokocsaiite Te3n 061acTu, OKATO ABUraTeNnAaT paboTn nam BegHara cnep Kato
e pabotun. HUKOTNA He paboTeTte c ABuraTens, KOraTo aycnyxbT € CBaJieH.
A e [lpbXKKa (cTapToBa Bb)KE) — pbYeH MeTog Ha crapTupaHe. [bpnaiiTe gpbiKKaTa, [OKaTO
nouYyBCTBaTe CbNPOTUBAEHUE, C/Ied, KOETO A ApbrHeTe 6bP30 U NnaBHO.
o Mpesknousaten ON/OFF, KOHTpoAMpa CTapTMpaHETO M CNMPaHeTO Ha ABurartens.
MpeBKntouBaTenar TpA6Ba Aa e B nosoxeHue ,,ON“, KoraTto crapTupare asurartens.

PABOTA

MpoBepete macneHaTa 6aHA HA MPYHKUHHUA LUNUHADBP

ToBa yCTPOICTBO M3MON3BA CUCTEMA 33 eMadBaHe C MacneHa baHsA. M3BbplieTe cnegHoTo:

¢ [lpoBepeTe HUBOTO Ha MAc/lIOTO NPe3'NPO30peLia 33 HUBOTO Ha MacioTo (Purypa 2) B 3afHaTa YacT Ha
Kpaka Ha TpamboBKara.

e AKO MacnoTo He ce BUXKaa, aobasete MobilISO VG46 wnun Apyro Macno cbe CbliMA CTaHA4APT B OTBOPA
Ha KanaykaTa 3a nbJ/iHeHe ¢ Macno (¢our. 2). BaHata Cbabpka npnbansutenHo 1000 Ky6. cm.

o KoMnoHeHTUTe Ha ABuratena morat Aa CTaHaT U3K/IouUTENHO ropewu. 3a aa usberHete
usrapaxus, HE pokocsaiite Te3n 06nactu, 4OKATO ABUraTenaT paboTn uam BegHara cnep Kato
e pabotun. HUKOTNA He paboteTte c ABuraTens, KOrato aycnyxbT e CBajieH.
A e [lpbKKa (cTapToBa Bb)KE) — pbYeH MeToA Ha CTtapTupaHe. [bpnaiite ApbXKKaTa, AOKaTo
noyyBCTBaTe CbNPOTUBNEHUE, C/1ef, KOETO A ApbliHeTe 6bpP30 U NNaBHO.
o Mpeskniousaten ON/OFF, KOHTpoAMpa CTapTMpaHeTo M CNUPaAHeTO Ha ABurartens.
MpeskntouBatenar Tpabsa Aa e B nonoxeHue ,,0N“ 'Korato crapTupare gsuratens.

KPATHAK 3A
HAIMB/IBAHE C MAC/IO

MPEMEAHO CTbK/IO
KPATHAK 3A

HueoTo Ha macnoTo TpabBa ga ce noaabpKa
M3TOYBAHE HA MAC/IO

Ha NON0BUHATa OT nNpernegHata CTbKna.
dur.2

lNMpoBepeTe gBuratens

e HanbaHeTe pesepsoapa 3a ropueo (¢ur. 3) c 6e30n108eH 6eH3MH. ChblueBpemMeHHO NpoBepeTe Maci0To
Ha ABUraTens u cv Cb3faiTe HAaBMK Aa ro A0/IMBATE YecTo.

e HUCKMTe HMBA Ha MacNo MoraT Aa A0BeAaT A0 3acaAaHe Ha ABUraTens Mopaam BUCOKaTa KOHCymaLmsa
no speme Ha pabora.

¢ [lpoBepeTe HMBOTO Ha MacnoTo B asuratens (éur. 4) U aKo HUBOTO € HWCKO, AONeiTe Macso.
M3nonssaiite NoaxoasLLo MOTOPHO Mac/io, KaKTo e MocoYeHo B Tabauuara no-4ony.
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Knac Ha moTopHOTO Macno

Ce30H UAM Temneparypa
paryp (no-Bucok ot knac MS)

MponerT, nAT0 MAN eceH

+120°F po +15° F SAE 30
3uma +40° F o +15° F SAE 30
MNoa +15° F SAE 10w-30

* °C ce u34uncnaBaT no cnegHms Hauue: °C = (120 °F-32)x5/9

dur.3

PE3EPBOAP 3A TOPMBO

MACNEHA MEPHA
MNBTKA

bdur.4

MpoBepka

¢ [lpoBepeTe BCMYKM raiku, 6ONTOBE. M KPEMEKHN e/IeMEHTM 3a CTErHATOCT. 3aTerHeTe OTHOBO, aKo €
Heobxoammo.

o [louyncTeTe BCAKaKBAa MPbCOTMA OT CTapTepa. C OTKAT M OCHOBaTa 3a Kpaka. M3bbplieTte uanoto
YCTPOICTBO, NPeau A4a ro nycHete B eKcnioataymns.

* 3ameHeTe UNCBALMUTE UAKN NOBPELEHM CTUKERPM 3a Be30MacHOCT.

e PerynupaiiTe BUMCOUYMHATA Ha ApbiKKaTa. Peryiupaiite ApbiKKaTa, KaTto pasxnabute raiikute u A
npemecTtuTe, 3a Aa ce npucnocobu kbm paboTaTa. 3aTErHeTe OTHOBO ralkuTe.

CrapTupaHe

e OTBOpETE KNanaHa 3a M3K/OYBAHE Ha TOPMBOTO, KATO MpemecTuTe J0CTa Ha TOPWMBHWUA KpaH B
nonoxexvue OPEN (oTBopeHo) (¢ur. 5), cnes KoeTo HaCTpoiTe npeskAtouBaTens 3a craptupaHe/
cnupaHe Ha asuratens (¢our. 5) B nonoxkenune START (cTapT).

¢ [ocTaBeTe NpeBK/OYBATENSA 33 BKNIOYBAHE/W3KNOUYBaHE Ha ABuraTens (dur. 6) B nonoxerune ON (cTapr).

dur.5

“®UNTHP 3A FOPMBO

e 3aTBOpeTe ApocenHata Knana (pur. 7) u npemectete ApocesHata pbyka B MosoxeHue ,HanbiHo
OoTBOpeHa“. 3aBbpTaHeTo Ha ApocenHaTa Knana Ha 90 rpajyca No YacoBHMKOBATa CTpesika s 3aTBaps.
Mpu cTyaeHo Bpeme CTapTMpaiTe yCTPOMCTBOTO C HaMb/HO 3aTBOPeHa ApocesnHa Knana. MNpu Tonno
BpEMe WM KoraTo ABWUraTensaT e 3arpsan, YCTPOWCTBOTO MOXKe Ja ce CTapTupa C ApocesiHa Knaana,
OTBOPEHa HaNoN0BUHA MW HAMb/HO.

e XBaHeTe ApbiKKaTa Ha cTapTtepa (dur. 8) U A ApbNHETe, AOKATO NOYyBCTBATE NIEKO CbnpoTuBaeHue. Cnea
TOBa APbHETE PA3KO M 6bP30. BbpHETe ApbiKKATa Ha CTapTepa B KOPMyca Ha CTapTepa, Npeau Aa A NycHeTe.

o AKO OBWraTeNaT He CTapTupa, NpemecTeTe 0CTa Ha Apocena (ur. 7) B NoNyoTBOPEHO NONOXKeHWe, 3a Aa
n3berHerte 3annBaHe.
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¢ [losTopeTe cTbnkK 1 o 4.

e AKO ABUraTenaT He CTapTMpa Cnej, MHOMOKPaTHM OMUTK, NPOBEPETE CBELLMTE 3a M3/IMLIBK Ha ropuBso.
MouncreTte 1 cmeHeTe cBELLUTE, aKO € HeOBXOAMMO.

* 3a fJa ctaptvparte AeicTBMeTo Ha TpamboBKaTa, mpemectete 6bP30 N0CTA Ha ApocenHaTta Knana (dur. 9) ot
nonoseHwve IDLE (3atBopeH) B nonoxkeHne FULL OPEN (HanbnHo oTtBopeH). HE npemecTtsaiite nocta Ha
[pocenHata Knana 6aBHO, Tbil KaTo TOBa MOXe Aa [0BeAe [0 MOBPEeAd Ha CbeAMHUTENS UM NPYKUHATA.
Mons, umaiite npeasuma, Ye 3a ocTa Ha ApocenHaTta Knana ot HOB TUIM, BzemeTe O-NpbCTeH OT YaHTaTa C
PBKOBOACTBOTO M aKCECOAPUTE M IO 3aKPENETE B JI0CTA Ha APOCEHATa Kana, KaKTo e NoKasaHo Ha ¢wr. 10.na,
KaKTO e noKasaHo Ha ¢wur. 10.

OTBMBATE/NEH
CTAPTEP

dur.8

PBYKA HA IPOCE/IA

* YBeperTe ce, Ye NIOCTLT Ha ApocenHaTta Knana e npemecred 8 nonoxeHue Nb/IHO OTBOPEHO.
Pabotata Ha TpamboBKaTa MpW CKOPOCT, MO-HUCKA OT MaKCMMasHaTa, MOXe Aa AoBede A0
nospeaa Ha NPYXMHUTE MW KpaKa Ha CbeAUHUTENSA.

A e TpamboBKaTa e npoeKkTupaHa Aa pabotn npu.4000 o6/MuH. Mpu onTumanH1 060poTH KpaKbT
yApA ¢ Yectota 680 yaapa B MMHyTa. YBeM4aBaHETO Ha, CKOPOCTTa Ha Apocena Hazg dabpuyHo
3aga4eHnTe 060pOTU He yBEIMYABA yaapUTe U MOXKe Ja NoBpeam ycTpocTeoTo. TpamboBsKaTa
e NpoeKTUpaHa Aa ce ABMKM Hamnpes no Bpeme Ha TpambosaHe. 3a No-6bP30 NpUABUNKBaHE,
OpbNHeTe NIeKo APbXKKaTa Ha3ag, Taka Ye 3a4HaTa YacT Ha KpaKa Ja AOKOCHe MoYyBaTa Nbpsa.

Cnperte gsurartens
Hopmanuo U3KNKYBaHe

¢ [lpemecTeTe 6bBP30 /I0CTA HA ApocenHaTa Knana ot nonoxeHue Mb/IHO OTBOPEHO B nonoxkeHue
MPA3EH XOZ[, (¢ur. 11) n octaseTe asuratensa Aa paboTv TPU MUHYTU HA HUCKA cKopocT. Cneg KaTto
[LBUraTeNAT U3CTHHE, 3aBbpTeTe NPEBK/OYBATENA 3a CTapTUpaHe/cnupaHe Ha ABUraTeNs B NOOXKeHne
,CTON“ (dur. 6), [OKATO ABUrATENAT HE CMPE HAMb/HO.

e 3aTBopeTe KnanaHa 3a M3K/OYBAHE HA rOPMBOTO, KAaTO MPemecTuTe JIOCTa Ha KpaHa 3a ropmsoTo B
nonoxeHune CLOSED. Buxre ¢ur. 5.

CTAPTUN HOB TUN

MPA3EH XOL,

Mb/HO

Pur.11 OTBOPEH
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ABapuiiHO U3KNIOUBaHE

¢ pemectete 6bP30 /I0CTa Ha ApocesnHaTa Knana B nosoeHue IDLE (npaseH xoad) M 3aBbpreTe
npeskatouBatens START/STOP (ctapt/cTon) Ha gBuratens B nonoxexue STOP (cton).

NOAAPBHKKA

ExXeaHeBHO

e OTCTpaHeTe HaMb/JHO MPbLCOTUATA M MACIOTO OT ABUraTeNs W KOHTPO/sHaTa 30Ha. Mouuctete unm
CMeHeTe e/IeMeHTUTE Ha Bb3AyWHUsA GUATBP, ako e Heobxoammo. lposepeTe u 3aTerHeTe OTHOBO
BCMYKM KPEMEXHN eNeMeHTH, ako e Heobxoaumo. MNpoBepeTe KyTWUATa Ha NPYKMHATa U MexoBeTe 3a
Teyose Ha macsio. MonpaseTe UK CMeHeTe, ako € HeobXoAMMO.

CeamuyHo

e (CBasieTe KanaykaTta Ha ropuBHMUA GUATBHP M NOYUCTETE BLTPELLHOCTTA Ha pe3epBoapa 3a ropuso.

¢ [MpemaxHeTe naun nounctete GUATHPA B LONHATA YACT HA pe3epBoapa.

e OTcTpaHeTe M nouYMcTeTe CBelTa 3a 3anajBaHe, Cles KOeTo peryanpanTte pascTOAHMETO MeXay
enektpoanTe Ha 0,02—0,03 nHuya (0,6-0,7 mm). ToBa yCTPOWCTBO MMa €/1EeKTPOHHO 3anasBaHe, KoeTo
He M3MCKBa perynmpaHe.

e [louymncTeTe Kamnaka Ha Bb3AyLWHUA GUATBP.

200-300 yaca

e CBasieTe efiemeHTa oT npeadunTbpa (Purypa.12) B ropHaTa 4acT Ha KapTepa (OT cTpaHaTa Ha Kopnyca)
1 O NOYMCTETE C NOYUCTBALLLO MAC/IO (KEPOCUH):

o CmaKeTe ropHuA efemeHT (3KbAaT) ¢ 2~5 cc MoTopHe macno SAE-30.

CmaxkeTe fo1HUA enemeHT (cus) ¢ 13~15 ce moTopHOmacno SAE-30 n n3ueaete M3AUWHOTO Macao OT

eNemeHTa npeay MoHTaxa.

* Bb3aywHuaT ouatbp (durypa 13) oT cTpaHa Ha\ABMraTeNs, PaAKo Ce 3amMbpcsaBa, HO aKo Bce nak ce
3aMbPCH, Cel MOYUCTBAHE Ha eleMeHTa C KepOCUH, Fo NOTONEeTe B cMec OT 3 YacTh 6eH3uH 1 1 yact
MOTOPHO mMacno. Cnep ToBa MsLeaeTe A06pe BbHIIHUA MbPBUYEH €1eMeHT (rbba) v pasknatete gobpe
BbTPELHMA BTOPUYEH e/IeMeHT, Npeay A4a rv MOHTUpaTe:

MNPEABAPUTE/IE H ®UNTHP

{

KPATHAK 3A
HAMb/IBAHE C MAC/IO
MPEMEAHO CTbK/IO
KPATHAK 3A

W3TOYBAHE HA MAC/IO

dur.13 dur.14

,qOITbIIHVIT&IIeH npeyucrearten I'IpeuuchaTen Ha gsurartensa Kanauka Ha U3nycKatenHua
Kopryca Ha Kpaka OTBOp Ha
200-300 yaca (macneHa 6aHs)

e M3/eiTe macnoTo oT pesepsoapa Ha Kopnyca Ha Kpaka (Purypa 14). HanbaHete ¢ npubamsutenHo 1000
cc MOBIL ISO VG-46 nnu Apyro macno cbC cbluma cTaHaapT. Macnoto Tpabsa ga goctvra 4o cpesarta Ha
CMOTPOBOTO CTbK/M0. MacnoTo 3a obKaTKa Tpsabea Aa ce cMeHu cied nbpsuTe 50 yaca.

ExxerogHo

¢ [lpoBepsBaiiTe pe4OBHO rOPUBONPOBOAA M MAC/IONPOBOZA 33 NOBPELM U Ce YBEPABAITE, Ye HAMA TeyoBe.
e CMeHAlTe Macnonposoda W rOPMBOMNPOBOAA Ha BCEKM [Be [rOAMHM, 3a [Aa noaabpikare
NPOM3BOAMTENHOCTTA M MBKABOCTTa Ha TpbbuTe.
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p,'blerCpo‘-lHO CbXpaHeHue

* M3TOYETE rOpMBOTO OT pe3epBoapa, ropMBoNpPOBoAa v KapbypaTtopa.

® I3BasieTe CBELLMTE M HANENTe HAKO/IKO Kanku MOTOPHO Mac/o B LUIUHABPA. 3aBbpTeTe ABuratens 3
[0 4 MbTH, 33 @ MOXe Mac/oTo A4a AOCTUIHE A0 BCUYKM BbTPELWHM YacTu.

e [loyuncTeTe BbHLUIHATA YacT C KbpMa, HaNoeHa ¢ YUCTO Macso.

e CbxpaHsBaiTe YCTPOMCTBOTO, NOKPUTO C Naactmacoso $Goamo, Ha macto 6e3 Bnara v npax, gasey ot

npAKa ChbHYEBa CBETIUHA.

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

OTCTpaHﬂBaHe Ha HEM3NpPaBHOCTU Ha ABUraTens

NPOBJIEM

Bb3MOXHA MPUYNHA

PELLEHUE

TpyaHo crapTupaHe

Mma ropuso, Ho 3anankata He
ce 3ananga. (Mma HanpexeHue B
Kabesia 3a BUCOKO HamnpexeHue).

CsellTa 3a 3ananBaHe e NpeKbcHaTa

MpoBsepete 3ananuTenHara cuctema

CselLTa 3a 3ananBaHe e NpekbcHaTa

Mouncrtete nan cmeHete
3ananBaHeTo

Kbeo cbeamHeHve nopaam AedektHn
n3onatopu

CmeHeTe nsonatopute

HenpasuaeH pasctoaHne mexay
enekrpoaute

HacTpoiite pa3cToaHUeTO Mexay
€NeKTPOoAMTE Ha 3ananBsallaTa ceeLy,
Ha NPaBWAHOTO PasCToAHWe

Mma ropuso, Ho cBeluuTe He ce
3ananeart. (Hama 3axpaHBaHe Ha
kabenia 3a BUCOKO HanpexeHwue).

Kbco cveanHeHne B criMpayHma
npeKkbCBay

MpoBepeTe Bepurata Ha CMpayHnA
npekbceay. CMeHeTe cnupayHus
NpPeKbCBaY, ako e AedeKTeH.

[edekTHa 3ananutenHa 606mHa

CmeHeTe 3ananutenHata 606u1Ha

MMa ropuso u cBelyuTe ce 3anansat
(komnpecwuaTa e HopmasHa)

3anyLueH aycnyx ¢ BbIepoAHu
oTnaraHus

Mouncrete uan cmeHete aycnyxa

Henogaxogsio ropmso (Boaa, Npax)

M3nnakHeTe ropuBHaTa cuctema u
3amecTeTe C YMCTO ropmso

3anyweH Bb3ayweH GuaTbp

MouuncTeTe UM CMeHeTe Bb3AyLIHUA
duntup

MMa ropuso u cselyuTe ce 3anansat
(Hu1cKa komnpecws).

[JedekTHa rapHuTypa Ha
LUMAVMHAPOBATA F1aBa

3aTerHeTe 6ontoseTte Ha
LMAVMHAPOBATA [N1aBa WU CMEHETe
YMTBTHEHWETO Ha r1aBaTta

LnnamHabpbT e n3HoceH

CmeHeTe UMAnHAbPa

CBoboAaHa 3ananuTesnHa caed,

3aTerHete cBewuTe

Pa6otaTa He e 3ag0BoAUTENHA

HepocTtaTb4Ha MOLLHOCT (HOpManHa
Komnpecus, 6e3 Nponycku B
3anassaHeto)

3anyweH Bb3ayweH GuaTbp

MouuncTeTe UM CMeHeTe Bb3AyLIHUA
duntup

Bb3ayx B ropvBonpososa

M3nycHeTe (OoTCTpaHeTe Bb3ayxa) OT
ropuBonpoBoAaa

HenpasuaHoO HWBO Ha rOPUBOTO B
noniiagbyHaTa Kamepa Ha kapbypatopa

Perynupaiite nonnasbka Ha
KapbypaTtopa

BbriepogHu otnaraHus B
UWMAMHAbPA

MoyuncTteTe UAN cMeHeTe LUAMHABPA

BORMANN) <G
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HepocTtaTb4Ha MOLLHOCT (HOpManHa
KOMMpecus, Npornycku 8
3ananBaHeTo)

[edekTHa 3ananuTtenHa 606uHa

M3nnakHeTe ropmMBHaTa cuctema u a
3aMeHeTe C YUCTO FopuBO

CBelumTe YecTo NpeKkbeBaT

MouuncTteTe UM cmeHeTe KapTepa

Henoaxoasuio ropuso (Boza, npax)

MouncteTe M cMmeHeTe aycnyxa

[lBuratenat nperpssa

Kamepa 3a nsrapane

Mouncrete nan cmeHeTe KapTepa

M3nyckaTenHata Tpbba Mam aycnyxsT
ca 3anyLeHu ¢ BbIepos,

MoyncteTe M cmeHeTe aycnyxa

HenpasuaHa TOMIMHHA CTOMHOCT Ha
csewuTe

3ameHeTe CBeLUTa C NOAXOAALL, T
csely,

CKOpOCTTa Ha BbpTeHe ce Konebae

HenpaBunHa HacTpoiika Ha
perynatopa

Perynupaiite perynatopa Ao
npasuAHUA N0CT

[edeKTHa NpyXu1Ha Ha perynatopa

Mouynctete unn cmeHete
3anansaHeTo

HepaBHOMepeH NOTOK Ha rOpMBOTO

MpoBepeTe ropusHaTa IMHUA

Bb3ayx, nonagaly npes
BCMyKaTenHarta Tpbba

MpoBepeTe BcmyKaTenHaTa Tpbba

PecTapTMpalmMAT MexaHU3bM He
paboTn NpaBuaHO

Mpax BbB BbpPTALLATA CE YaCT

Mouncrete mexaHn3ma Ha cTapTepa

[lebekT Ha cnupanHaTa npyxuHa

CmeHeTe cnupanHarta npysuHa

OTcTpaHABaHe Ha HEU3NPABHOCTU Ha TpaMsoBKaTa

MNPOBJIEM

Bb3MOXHA NMPUYUHA

PELLEHUE

[lBUraTensT ce BbpTU, HO
amMnauTyAaTa He e paBHOMEPHa UK
He yapAa

HenpasunHo HacTpoeHa pa6oTHa
CKOPOCT Ha /10CTa Ha ApocenHara
Knana

MocraseTe nocTa Ha ApocenHara
Knana B NpaBUAHaTa No3nLMUA

U3nunwbK Ha macno,

WU3neiTe U3NUWHOTO Macno.
JoseneTte A0 NPaBUIHOTO HUBO.

CuenneHveTo nponycka

CmeHeTe unu perynupaite
cbeauHuTeNs

[edeKT Ha npyKuHaTa

CmeHeTe cnvpanHarta npysKuHa

HenpaBsunHa ckopocT Ha asuratens

Perynupaiite ckopoctTa Ha
ABuraTens, 3a Aa Kopurupare
HacTpoiikata Ha obopoTuTe.

* [pou3ssodumensam cu 3arasea npasomo Od npPasu He3Ha4UMesTHU NPOMeHU 8 AU3ALHA U MeXHUYeCKUMe creyuguKkayuu
Ha npodykmume 6e3 npedsapumesHo yeedoMseHUE, 0C8EeH AKO Me3u MPOMEHU He 3aCA2am 3Ha4umenHo pabomama u
6e3zonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, OnuCaHU/unKCMPUPAHU HA CMPAHUYUME HA PbKoBOACMBOMO, Koemo
Ovpyume 8 pvyeme cu, Moxe 0a ce OMHacam u 3a opyau modenu om MPoAyKMosama AUHUA HA NpPou3sodumesns ¢
0006HU XapaKmepucmuKu U Moce 0a He ca 8K/KYEeHU 8 MOKY-Wo npudobumus om ac rMpooyKm.

* 3a da ce eapaHmupa 6e3onacHOCMmMa u HaGeOHOCMMa Ha MPOOYKMA U 8aaAUOHOCMMA HA 2APAHYUAMA, BCUYKU
pabomu Mo pemMoHMm, MPOBepKa Uau 3aMsAHQ, BKAOYUMENHO MOOOPbLHKA U CreyuasaHu Hacmpolku, mpabsa da ce
U38bPWIBAM CAMO OM MeXHUYU 0M 0MOpPUUPAHUS Cepau3eH OmMOen Ha npou3soouUMens.

* BuHaau usnonssatime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma ¢ 060pydsaHe, Koemo He e
docmaseHo, Moxce 0a 0osede 00 HeU3MPasHOCMU Usu Oopu 00 Cepuo3HU HaPAHABAHUSA Uau cMbpm. [pouzsodumensm
U 8HOCUMenAmM He HOCAM 0M2080PHOCM 3G HOPGHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHA/U 8 Pe3yamam Ha U3fon3eaHemo Ha
HECbOMeemcmeawo Ha U3UcKeaHusma obopydsaHe.

40

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



SIMBOLURI DE SIGURANTA

©
S

o

Purtati ochelari de protectie, protectie Purtati manusi de protectie Purtati incdltdminte de protectie
auditiva si casca de protectie antiderapanta

>
>

Tineti persoanele din jur la o Risc de ranire din cauza obiectelor Benzina este extrem de inflamabila.
distanta sigura de zona de lucru proiectate Evitati sa fumati in apropierea
combustibilului. Tineti combustibilul

departe de flacari si scantei

>
>

=X

Pericol de explozie Pericol de incendiu Nu atingeti teava de esapament si
alte parti ale motorului in timp ce
unitatea este in functiune. Pericol

de arsuri.
Risc de otravire din cauza gazelor Asigurati-va ca lama si toate partile Nu umpleti rezervorul de
toxice. Utilizati masina numai in mobile sunt oprite inainte:de.a combustibil cu un amestec de
aer liber. repara sau inspectaimasina. benzina si ulei. Masina are

rezervoare separate pentru
alimentarea cu ulei si benzina.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi manualul cu atentie inainte de utilizare. Nerespectarea
avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, vatamari corporale
si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Reguli generale de siguranta

¢ Aceasta masina este destinatd numai unei utilizari specifice. Nu utilizati niciodata masina in alte scopuri.

Persoanele cu varsta sub 16 ani si persoanele care nu sunt familiarizate cu instructiunile furnizate in

acest manual nu trebuie sa utilizeze masina.

Utilizatorul este responsabil pentru siguranta altor persoane din zona de lucru. Tineti copiii si animalele

de companie la o distanta sigurd in timp ce masina este in functiune.

Tnainte de a utiliza masina, indepartati de pe sol toate obiectele striine care ar putea fi aruncate de masina.

Asigurati-va ca toate piulitele, suruburile si suruburile sunt stranse bine.

Tnainte de utilizare, asigurati-vd ca lama si surubul de fixare a lamei sunt bine fixate. Cand muchiile

de tdiere trebuie ascutite, acest lucru trebuie facut uniform pe ambele parti pentru a evita orice

dezechilibru. Daca lama este deterioratad, trebuie nlocuita.

e Purtati intotdeauna pantaloni lungi si incdltdminte robusta atunci cand utilizati masina.

e Nu porniti motorul intr-un spatiu inchis si/sau slab ventilat, deoarece gazele de esapament contin
monoxid de carbon, care este ddunator pentru sanatate.

e Lucrati numai cand existd iluminare suficienta.

¢ Nu ridicati niciodata partea din spate a masinii atunci cand porniti motorul si nu puneti niciodata
mainile sau picioarele sub masina.
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¢ Nu ridicati si nu transportati niciodata masina in timp ce motorul este in functiune.
e Cand motorul este in functiune, nu puneti niciodata mainile sau picioarele sub masina.

Riscuri de incendiu si arsuri

Pdstrati benzina intr-un bidon special conceput in acest scop.

e Umpleti rezervorul de combustibil numaiin aer liber, folosind o palnie. Nu fumati in timpul acestui proces.

e Umpleti rezervorul de combustibil cu benzina si rezervorul de ulei cu ulei inainte de a porni motorul. Nu
deschideti niciodata capacul rezervorului de combustibil pentru a adduga benzina in timp ce motorul
este Tn functiune sau inca fierbinte.

o Tn cazul unei scurgeri de combustibil, luati urméatoarele masuri inainte de a porni motorul:

- indepértati masina din zona in care s-a vérsat combustibilul.

- Curdtati bine suprafetele pe care s-a varsat combustibil.

- Asteptati ca suprafata curatata sa se usuce complet, asigurandu-va ca sursele de aprindere se afld la o

distanta sigura de suprafata curatata.
Cand umpleti rezervorul cu benzind, asigurati-va ca ati strans bine capacul rezervorului, precum si
capacul canistrei.

e Temperaturi ridicate — Ldsati motorul sa se raceasca inainte de a adauga combustibil sau
de a efectua operatiuni de service si intretinere. Contactul cu componentele fierbinti poate

ﬁ provoca arsuri grave.

e Sectiunea motorului acestui, compactor necesitd un flux adecvat de aer de racire. NU
folositi NICIODATA compactorul'intr-o zond inchisi sau ingusts, unde fluxul liber de aer este
restrictionat, deoarece acest lucru'va provoca daune grave compactorului sau motorului si
poate provoca vatamari persoanelor.

e Retineti cd motorul compactorului‘emite monoxid de carbon MORTAL.

INFORMATII GENERALE

DEFINITIE

Compactorul cu piston este un instrument de compactare puternic, capabil sa aplice o fortd extraordinara
n lovituri consecutive pe suprafata solului. Aplicatiile sale includ compactarea solului pentru drumuri,
terasamente si rezervoare, precum si umplerea conductelor de gaz, conductelor de apa si lucrdrile de
instalare a cablurilor. Miscarea circulara este convertita pentru a crea forta de impact. Compactorul cu
piston dezvolta o forta de compactare puternica la baza pistonului. Pentru a mentine performante optime,
este esentiald o functionare si o intretinere corespunzatoare.

CONSTRUCTIE

Compactorul este echipat cu un motor pe benzina in patru timpi, racit cu aer. Transmisia puterii are loc
prin cresterea turatiei motorului pentru a cupla ambreiajul centrifugal.

COMENZI

Tnainte de a porni compactorul, identificati si intelegeti functia comentzilor.

TRANSPORT

OPRITI INTOTDEAUNA motorul inainte de transport.

Strangeti bine capacul rezervorului de combustibil si inchideti robinetul de combustibil pentru a preveni
vdrsarea combustibilului.

Goliti rezervorul de combustibil atunci cand transportati compactorul pe distante lungi sau pe drumuri
n stare proasta.

e Cand asezati compactorul in bena pentru transport, fixati-l intotdeauna cu chingi.
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INTRETINERE

e NU lubrifiati NICIODATA componentele si nu incercati si reparati un compactor in functiune.

o INTOTDEAUNA l3sati compactorul s3 se riceasca suficient inainte de a efectua reparatii.

e Mentineti compactorul in stare bund de functionare.

e Reparati imediat deteriorarile compactorului si inlocuiti intotdeauna piesele defecte.

¢ Eliminati deseurile periculoase in mod corespunzator. Exemple de deseuri potential periculoase sunt
uleiul de motor uzat, combustibilul si filtrele de combustibil.

e NU utilizati recipiente din lemn sau plastic pentru a arunca deseurile periculoase.

e Componentele motorului pot deveni extrem de fierbinti. Pentru a evita arsurile, NU atingeti
aceste zone in timp ce motorul functioneaza sau imediat dupa ce a functionat. NU folositi
NICIODATA motorul cu toba de esapament scoasi.

A e Maner (franghie de pornire) — Metoda de pornire manuala. Trageti de maner pana simtiti
rezistenta, apoi trageti rapid si usor.

e Comutatorul ON/OFF controleazi pornirea si oprirea motorului. Comutatorul trebuie si fie
n pozitia ,,ON” la pornirea motorului.

FUNCTIONARE

Verificati baia de ulei a cilindrului'cu arc

Aceasta unitate utilizeaza un sistem de lubrifiere cu baie de ulei. Efectuati urmatoarele:

o Verificati nivelul uleiului prin vizorul de nivel al uleiului (Figura 2) din partea din spate a piciorului compactorului.

e Dacd uleiul nu este vizibil, addugati MobilNSO VG46 sau alt ulei cu acelasi standard in orificiul dopului de
umplere a uleiului (Fig. 2). Baia contine aproximativ 1000 cc.

e Componentele motorului pot deveni extrem de fierbinti. Pentru a evita arsurile, NU atingeti
aceste zone in timp ce motorul functioneaza sau imediat dupa ce a functionat. NU folositi
NICIODATA motorul cu toba de esapament scoasi.

A e Maner (franghie de pornire) — Metoda de porhire manuald. Trageti de maner pana simtiti
rezistenta, apoi trageti rapid si usor.

e Comutatorul ON/OFF controleazi pornirea si oprirea motorului. Comutatorul trebuie si fie
n pozitia ,,ON” la pornirea motorului.

DIVORT DE ULEI
VIZOR

DIVORT DE
SCURGERE ULEI

Nivelul uleiului trebuie mentinut la jumatatea
vizorului.

Fig.2

Verificati motorul

e Umpleti rezervorul de combustibil (Fig. 3) cu benzind fird plumb. Tn acelasi timp, verificati uleiul
motorului si obisnuiti-va sa il completati des.

Nivelurile scazute de ulei pot duce la blocarea motorului din cauza consumului ridicat in timpul
functionarii.

Verificati nivelul uleiului de motor (Fig. 4) si, daca nivelul uleiului de motor este scdzut, trebuie
completat. Utilizati uleiul de motor adecvat, conform recomandarilor din tabelul de mai jos.
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Gradul uleiului de motor

Sezon sau temperatura . .
p (superior clasei MS)

Primavara, vara sau toamna

+120 °F pand la +15 °F SAE 30
Larna + 40° F pana la +15° F SAE 30
Sub +15 °F SAE 10w-30

* °C se calculeaza dupa cum urmeaza: °C = (120 °F-32)x5/9

Fig.3

REZERVOR DE
COMBUSTIBIL

Fig.4

Inspectie

o Verificati strangerea tuturor piulitelor, suruburilor si elementelor de fixare. Strangeti din nou, dacd
este necesar.

Curatati orice murdarie de pe starterul ‘eu recul sinde pe soclul pentru picioare. Stergeti intreaga
unitate Tnainte de utilizare.

nlocuiti autocolantele cu instructiuni de sigurantddipsa sau deteriorate.

Reglati indltimea manerului. Reglati manerul slabind piulitele.siimiscdnd manerul pentru a se potrivi
cu functionarea. Strangeti din nou piulitele.

Pornire

Deschideti supapa de inchidere a combustibilului mutand maneta robinetului de combustibil in
pozitia OPEN (Deschis) (Fig. 5), apoi setati comutatorul de pornire/oprire a motorului (Fig. 5) in
pozitia START (Pornire).

Setati comutatorul ON/OFF al motorului (Fig. 6) in pozitia ON (pornire).

Fig.5 \ e —_— .

ROBINET DE
COMBUSTIBIL

\“FILTRU DE COMBUSTIBIL

Inchideti maneta de soc (Fig. 7) si mutati maneta de acceleratie in pozitia Complet deschis. Rotirea
manetei de soc cu 90 de grade in sensul acelor de ceasornic inchide socul. Pe timp rece, porniti
unitatea cu socul complet inchis. Pe timp cald sau cand motorul este cald, unitatea poate fi pornita cu
socul pe jumatate sau complet deschis.

Apucati manerul starterului cu recul (Fig. 8) si trageti de el pand simtiti o usoara rezistenta. Apoi trageti
brusc si rapid. Tnainte de a elibera manerul starterului cu recul, readuceti-l in carcasa starterului.
Daca motorul nu porneste, mutati maneta socului (Fig. 7) in pozitia pe jumatate deschisa pentru a evita inundarea.
Repetati pasii 1-4.
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e Daca motorul nu porneste dupa incercari repetate, verificati bujia pentru a vedea dacd existd exces de
combustibil. Curdtati si inlocuiti bujia, dacd este necesar.

e Pentru a porni actiunea compactorului, mutati rapid maneta de acceleratie (Fig. 9) din pozitia IDLE
(inchis) in pozitia FULL OPEN (complet deschis). NU mutati maneta de acceleratie incet, deoarece acest
lucru poate provoca deteriorarea ambreiajului sau a arcului. Va rugam sa retineti cd, pentru maneta
de acceleratie de TIP NOU, luati inelul O din manual si din punga cu accesorii si fixati-l in maneta de
acceleratie, conform Fig. 10.

Fig.7
INCHIS
NDESCHIS -~
.

S

B

Foscange RN

TIP VECHI TIP NOU

MANETA DE
ACCELERATIE Fig.9

e Asigurati-va ca maneta de acceleratie este_mutatd in pozitia COMPLET DESCHIS. Utilizarea
compactorului la viteze mai mici decat cele.maxime poate duce la deteriorarea arcurilor sau
piciorului ambreiajului.

e Compactorul este proiectat sa functioneze'la 4.000 rpm. La'turatia optima, piciorul loveste cu
o frecventa de 680 de lovituri pe minut. Cresterea turatiei peste turatia setata din fabricd nu
creste numarul de lovituri si poate deteriora unitatea. Compactorul este proiectat sa avanseze
in timpul compactdrii. Pentru o avansare mai rapida, trageti usor manerul inapoi, astfel incat
partea din spate a piciorului sa intre in contact cu solul mai intai.

Opriti motorul
Oprire normala

e Mutati rapid maneta de acceleratie din pozitia FULL OPEN (Deschis complet) in pozitia IDLE (Ralanti)
(Fig. 11) si lasati motorul sa functioneze timp de trei minute la turatie redusa. Dupd ce motorul se
raceste, rotiti comutatorul de pornire/oprire a motorului in pozitia ,,STOP” (Fig. 6) pana cand motorul
se opreste complet.

« Tnchideti supapa de inchidere a alimentarii cu combustibil mutand maneta robinetului de combustibil in
pozitia CLOSED (inchis). A se vedea Figura 5.

TIP VECHI TIP NOU

ACTIV,
DESCHIS COMPLET

DESCHIS COMPLET
Fig.11
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Oprire de urgenta

e Mutati rapid maneta de acceleratie in pozitia IDLE si rotiti comutatorul START/STOP al motorului in
pozitia STOP.

INTRETINERE

Zilnic

e Tndepértati complet murdéria si uleiul din motor si zona de control. Curatati sau inlocuiti elementele
filtrului de aer, dupa cum este necesar. Verificati si strangeti din nou toate elementele de fixare, dupa
cum este necesar. Verificati cutia arcului si burduful pentru a detecta eventualele scurgeri de ulei.
Reparati sau Tnlocuiti, dupa cum este necesar.

Saptamanal

Scoateti capacul filtrului de combustibil si curdtati interiorul rezervorului de combustibil.

Scoateti sau curatati filtrul din partea inferioara a rezervorului.

Scoateti si curatati bujia, apoi reglati distanta dintre electrozi la 0,02—0,03 inch (0,6-0,7 mm). Aceastd
unitate are aprindere electronicd, care nu necesita reglaje.

Curatati capacul filtrului de aer.

200-300 ore

Scoateti elementul din prefiltru (Figura 12) din, partea superioara a carterului (partea caroseriei) si
curatati-l cu ulei de curatare (kerosen).

Lubrifiati elementul superior (galben) cu 2~5 cc de ulei.de motor SAE-30.

Lubrifiati elementul inferior (gri) cu 13~15 cc de ulei de motor SAE-30 si stoarceti complet excesul de
ulei din element inainte de instalare.

Filtrul de aer (Figura 13) de pe partea motorului nu se va contamina cu usurinta, dar daca se intampla
acest lucru, dupa curatarea elementului cu kerosen, scufundati-| intr-un amestec de ulei format din 3
parti benzind si 1 parte ulei de motor. Apoi strangeti bine elementul.primar exterior (burete) si scuturati
bine elementul secundar interior Thainte de instalare.

PREFILTRU
,A/‘x  —
\\\) DIVIZOR DE ULEI =
GALBEN Vi
GRI \/3} S5 VIZOR
13-15CC — 2 - DIVORT DE CURGERE
3 A ULEIULUI

s
SAE 30 X SAE30
SN
s

Filtru de aer optional Filtru de aer motor Surub de scurgere carcasa picior

== WA

/
“FILTRU DE AER Fig.13 Fig.14

200-300 ore (baie de ulei)

¢ Goliti rezervorul de ulei de pe carcasa piciorului (Figura 14). Umpleti cu aproximativ 1000 cc de MOBIL
ISO VG-46 sau alt ulei cu acelasi standard. Uleiul trebuie sa se afle la jumatatea nivelului indicat pe
vizorul de ulei. Uleiul de rodaj trebuie schimbat dupa primele 50 de ore.

Anual

¢ Verificati regulat conducta de combustibil si conducta de ulei pentru a detecta eventualele deteriorari si
pentru a va asigura ca nu exista scurgeri.

o Tnlocuiti conductele de ulei si combustibil la fiecare doi ani pentru a mentine performanta si flexibilitatea
conductelor.

46 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Depozitare pe termen lung

uleiul sa ajunga la toate partile interne.

directd a soarelui.
DEPANARE

Depanarea motorului

Curatati exteriorul cu o carpa imbibatd in ulei curat.
Depozitati unitatea acoperita cu o folie de plastic intr-un loc ferit de umiditate si praf, ferit de lumina

Goliti combustibilul din rezervorul de combustibil, conducta de combustibil si carburator.
Scoateti bujia si turnati cateva picaturi de ulei de motor in cilindru. Porniti motorul de 3-4 ori, astfel incat

PROBLEMA

CAUZA POSIBILA

SOLUTIE

Dificultati la pornire

Combustibilul este disponibil, dar
bujia nu se aprinde. (Alimentarea cu
energie electrica este disponibild la
cablul de fnalta tensiune).

Bujia de aprindere este punte

Verificati sistemul de aprindere

Bujia de aprindere este punte

Curdtati sau inlocuiti aprinderea

Scurtcircuit din cauza izolatorilor
defecte

Tnlocuiti izolatorii

Distanta necorespunzatoare intre electrozi

Setati distanta bujiei la valoarea corectd

Combustibilul este disponibil, dar bujia
nu se aprinde. (Nu existd alimentare la
cablul de Tnalta tensiune).

Scurteircuit.la comutatorul de oprire

Verificati circuitul comutatorului de
oprire. Inlocuiti comutatorul de
oprire daca este defect.

Bobina de aprindere defecta

Tnlocuiti bobina de aprindere

Combustibilul este disponibil si bujia
se aprinde (compresie normald)

Amortizorul.de zgomot este infundat
cu depozite de.carbon

Curdtati sau inlocuiti toba de
esapament

Combustibilul utilizat este inadecvat
(apd, praf)

Spalati sistemul de alimentare cu
combustibil si inlocuiti-l cu
combustibil proaspat

Filtru de aer infundat

Curatati sau inlocuiti filtrul de aer

Combustibilul este disponibil si bujia
se aprinde (compresie scazutd)

Garnitura chiulasei defectd

Strangeti suruburile chiulasei sau
inlocuiti garnitura chiulasei

Cilindru uzat

Tnlocuiti cilindrul

Bujia slabita

Strangeti bujia

Functionare nesatisfacatoare

Putere insuficientd (compresie
normala, fara ratari)

Filtru de aer infundat

Curatati sau inlocuiti filtrul de aer

Aer in conducta de combustibil

Scurgeti (eliminati aerul) din
conducta de combustibil

Nivelul combustibilului in camera
de plutire a carburatorului este
necorespunzator

Reglati plutitorul carburatorului

Depuneri de carbon in cilindru

Curdtati sau inlocuiti cilindrul

Putere insuficientd (compresie
normalg, ratari de aprindere)

Bobina de aprindere defecta

Spalati sistemul de alimentare cu
combustibil si inlocuiti-l cu
combustibil proaspat

Bujia de aprindere se
scurtcircuiteaza frecvent

Curdtati sau inlocuiti carterul

Combustibilul utilizat este inadecvat
(apa, praf)

Curdtati sau inlocuiti amortizorul de
zgomot

BORMANN]

47



Motorul se supraincalzeste

Camera de ardere

Curatati sau inlocuiti carterul

Esapamentul sau amortizorul de
zgomot sunt infundate cu carbon

Curdtati sau inlocuiti toba de
esapament

Valoarea termicd a bujiei incorecta

Tnlocuiti bujia cu o bujie de tipul
corect

Viteza de rotatie fluctueaza

Reglarea regulatorului este incorecta

Reglati regulatorul la maneta corecta

Arc defect al regulatorului

Curdtati sau inlocuiti aprinderea

Debitul de combustibil este neregulat

Verificati conducta de combustibil

Aer aspirat prin conducta de aspiratie

Verificati conducta de aspiratie

Demarorul cu recul nu functioneaza
corect

Praful in partea rotativa

Curatati ansamblul starterului cu recul

Defectiune a arcului spiralat

Tnlocuiti arcul spiralat

Depanarea berbecului

PROBLEMA

CAUZA POSIBILA

SOLUTIE

Motorul se roteste, dar amplitudinea
nu este uniformd sau nu loveste

Viteza de functionare a manetei de
acceleratie este setatd incorect

Setati maneta de acceleratie in
pozitia corecta

Ulei n-exces

Scurgeti uleiul in exces. Aduceti la
nivelul corect.

Ambreiajul aluneca

Tnlocuiti sau reglati ambreiajul

Defectiune arc

Tnlocuiti arcul spiralat

Viteza motorului necorespunzatoare

Reglati viteza motorului pentru a
corecta setarea RPM de functionare

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului
fdrd notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta
si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot s nu fie incluse in produsul pe care

tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt
furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt
rdspunzdtori pentru vatdmdrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

©
S

o

Nosite zastitu za odi, zastitu za sluh i Nosite zastitne rukavice Nosite sigurnu, neklizaju¢u obucu
sigurnosni kacig

>
>

Drzite promatrace na sigurnoj Opasnost od ozljeda uslijed Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte
udaljenosti od radnog podrucja izbacenih predmeta pusenije u blizini goriva. DrZite gorivo
podalje od plamena i iskra.

>
>

4

Opasnost od eksplozije Opasnost od pozara Ne dodirujte izduvnu cijev i druge
dijelove motora dok je jedinica u
pogonu. Opasnost od opeklina.

Rizik od trovanja zbog otrovnih Provjerite da‘'sunoz.i svi pokretni Nemojte puniti spremnik goriva
plinova. Radite stroj samo na dijelovi zaustavljeni prije popravka mjedavinom benzina i ulja. Uredaj
otvorenom. ili pregleda stroja: ima odvojene spremnike za ulje i
benzin.

UPUTE ZA SIGURNOST

i uputa mozZe dovesti do oStecenja uredaja, tjelesnih ozljeda i/ili materijalne stete.

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja
g Prirucnik uvajte na sigurnom mjestu za buducu upotrebu.

Opca sigurnosna pravila

Ovaj stroj namijenjen je samo za odredenu namjenu. Nikada ne koristite stroj za druge svrhe.
Osobe mlade od 16 godina i osobe koje nisu upoznate s uputama iz ovog priru¢nika ne bi smjele
koristiti stroj.

Korisnik je odgovoran za sigurnost drugih osoba u radnom podrucju. DrZite djecu i ku¢ne ljubimce na
sigurnoj udaljenosti dok je stroj u pogonu.

Prije uporabe stroja uklonite sa tla sve strane predmete koje bi stroj mogao izbaciti.

Provjerite da su svi matice, vijci i Srafovi Cvrsto zategnuti.

Prije uporabe provjerite da su ostrica i vijak za pri¢vrscivanje ostrice ¢vrsto pricvrs¢eni. Kada je potrebno
naostriti reznu ostricu, to se mora ravnomjerno uciniti s obje strane kako bi se izbjegla neravnoteza. Ako
je ostrica oStecena, mora se zamijeniti.

Uvijek nosite duge hlace i ¢vrstu obucu prilikom rukovanja strojem.

Nemojte raditi motor u zatvorenom i/ili slabo prozratenom prostoru, jer ispusni plinovi motora sadrze
uglji¢ni monoksid, koji je Stetan za zdravlje.

Radite samo pri dovoljnoj rasvjeti.

¢ Nikada nemojte podizati straznji dio stroja pri pokretanju motora i nikada ne stavljajte ruke ili noge
ispod stroja.
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¢ Nikada ne podizite niti nosite stroj dok motor radi.
¢ Dok motor radi, nikada ne stavljajte ruke ili noge ispod stroja.

Opasnosti od pozara i izgaranja

Cuvajte benzin u kanisteru posebno namijenjenom za tu svrhu.

Tankajte gorivo samo na otvorenom, koristedi lijevak. Ne pusite tijekom tog postupka.

Prije pokretanja motora napunite spremnik goriva benzinom, a spremnik ulja uljem. Nikada ne otvarajte

poklopac spremnika goriva za dolijevanje benzina dok je motor u pogonu ili jos topao.

U slucaju izlijevanja goriva, poduzmite sljede¢e mjere prije pokretanja motora:

- Odmaknite stroj od mjesta gdje je izlijevano gorivo.

- Temeljito ocistite povrsine na kojima je prosuto gorivo.

- Pricekajte da ociS¢ena povrsina potpuno osusi, pazedi da su izvori paljenja na sigurnom razmaku od
ocis¢ene povrsine.

Prilikom punjenja spremnika gorivom, nakon toga Cvrsto zatvorite poklopac spremnika goriva kao i

poklopac kanistra.

e Visoke temperature — pustite motor da se ohladi prije dodavanja goriva ili obavljanja servisnih
i odrZavajucih radova. Kontakt s vru¢im komponentama moZe uzrokovati teske opekline.

ﬁ e Motorni dio ovog utiskivaca zahtijeva adekvatan neometan protok hladnog zraka. NIKADA ne
radite s utiskiva¢em u zatvorenom ili uskom prostoru gdje je protok zraka ogranicen jer ce to
uzrokovati ozbiljnu Stetusna utiskivacu ili motoru i moze dovesti do ozljeda ljudi. Zapamtite,
motor utiskivaca ispusta SMRTONOSNI plin ugljicni monoksid.

OPCE INFORMACIJE
DEFINICUJA

Tampirajuci udarni valjak je snazan alat za kompaktiranje sposoban primijeniti ogroman pritisak u
uzastopnim udarcima na povrsinu tla. Njegove primjene. ukljucuju-kompaktiranje tla za ceste, nasipe i
rezervoare, kao i zasipanje priizgradnji plinovoda, vodovoda. i radovima ha polaganju kabela. Kruzni pokret
pretvara se u udarnu silu. Tampirajuci udarni valjak razvija snaznu silu kompaktiranja pri dnu valjka. Za
odrzavanje optimalnih performansi kljuéni su pravilno rukovanje i.servis:

KONSTRUKCIJA

Tampirajuci ¢eki¢ opremljen je Cetverotaktnim benzinskim motorom s zra¢nim hladenjem. Prijenos snage
odvija se povecanjem broja okretaja motora radi ukljucivanja centrifugalne kvacila.

KONTROLE

Prije pokretanja utiskivaca, utvrdite i razumijte funkciju upravljackih elemenata.

PRUEVOZ

e UVUEK isklju¢ite motor prije prijevoza.

o Cvrsto zatvorite poklopac spremnika za gorivo i zatvorite slavinu za gorivo kako biste sprijeili izlijevanje
goriva.

¢ Ispustite gorivo pri transportu tampona na velike udaljenosti ili loSim cestama.

e Prilikom postavljanja utiskivaca u sanduk kamiona za prijevoz, uvijek ga vezajte.
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ODRZAVANJE

e NIKADA nemojte podmazivati komponente ili pokusavati servisirati vibracijsku plocu dok radi.

UVIJEK ostavite utiskiva¢ dovoljno vremena da se ohladi prije servisiranja.

Odrzavajte utovarivac u ispravnom radnom stanju.

e Odmah popravite ostecenja na zbijanju i uvijek zamijenite polomljene dijelove.

Pravilno zbrinite opasni otpad. Primjeri potencijalno opasnog otpada su iskoristeno motorno ulje,
gorivo i filtri za gorivo.

NE koristite drvene ili plasti¢ne posude za odlaganje opasnog otpada.

e Dijelovi motora mogu postati izuzetno vruéi. Kako biste izbjegli opekline, NE dodirujte ta
podrucja dok motor radi ili neposredno nakon sto je radio. NIKADA ne pokrecite motor bez

prigusnice.
A e Drska (uzad za pokretanje) — ruéna metoda pokretanja. Povucite drSku dok ne osjetite otpor,
zatim povucite brzo i ravnomjerno.
o Prekidac za ukljuéivanje/iskljuéivanje, kontrolira pokretanje i zaustavljanje motora. Prekidaé¢
mora biti u poloZaju “ON” pri pokretanju motora.

RAD

Provjerite uljnu kupku opruznogcilindra

Ovaj uredaj koristi sustav podmazivanja-uljnom kupkom. Obavite sljedece:

e Provjerite razinu ulja kroz prozor za provjeru razine ulja (Slika 2) na straznjoj strani stope za utamperanje.

e Ako ulje nije vidljivo, dodajte Mobil ISO VG46ili drugo ulje istog standarda u otvor za punjenje ulja (SI.
2). Kupa sadrZi otprilike 1000 cc.

¢ Dijelovi motora mogu postati izuzetno vruci. Kako biste izbjegli opekline, NE dodirujte ta
podrucja dok motor radi ili neposredno nakon sto je radio. NIKADA ne pokrecite motor bez

prigusnice.
A o Drska (uzad za pokretanje) — ruéna metoda pokretanja. Povucite drsku dok ne osjetite otpor,
zatim povucite brzo i ravnomjerno.
o Prekida¢ za ukljuéivanje/isklju¢ivanje, kontrolira pokretanje i zaustavljanje motora. Prekidaé
mora biti u poloZaju “ON” pri pokretanju motora.

CEPZA
DOPUNU ULJA
PROZIRNIK

. Razina ulja treba biti na pola visine prozirne
CEP ZA ISPUST ULIA

posude.

sl.2

Provjera motora

¢ Napunite spremnik za gorivo (slika 3) bezolovnim benzinom. Istovremeno provjerite ulje u motoru i
naviknite se da ga ¢esto dopunjavate.

¢ Niske razine ulja mogu dovesti do zablokiranja motora zbog visoke potrosnje tijekom rada.

e Provjerite razinu ulja u motoru (slika 4) i ako je niska, nadopunite je. Koristite odgovaraju¢e motorno
ulje prema tablici u nastavku.
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Razred motornog ulja

Sezona ili temperatura .
z P (visi od MS klase)

Proljece, ljeto ili jesen

+120° Fdo +15° F SAE 30
Zima +40° F do +15° F SAE 30
Ispod +15° F SAE 10w-30

* °C se izraCunavaju na sljededi nacin: °C = (120 °F-32)x5/9

sl.3

RERVOAR ZA GORIVO

Pregled

e Provjerite sve matice i vijke na zategnutost. Po potrebi ponovno zategnite.

¢ Uklonite svu prljavstinu s povratnog startera ispostoljaza nogu. Obrisite cijelu jedinicu prije upotrebe.

e Zamijenite sve nedostajuce ili oStecene naljepnice:za sigurnosne operacije.

e Podesite visinu rucke. Podesite ruc¢ku otpustanjemmatica. i~pomicanjem rucke prema potrebi.
Ponovno zategnite matice.

Pokretanje

e Otvorite ventil za iskljucivanje goriva pomicanjem poluge ventila-za gorivo u otvoreni polozaj (slika 5),
zatim postavite prekidac¢ za pokretanje/zaustavljanje motora (slika 5) u poloZaj START.
e Podesite prekida¢ za ukljuc¢ivanje/isklju¢ivanje motora (slika 6) u polozaj ON (uklju¢eno).

sl.5 \ i .

ZATVORI A7 ZATVARAC
S ZA GORIVO

\“FILTER ZA GORIVO

e Zatvorite polugu prigusivaca (slika 7) i pomaknite polugu gasa u potpuno otvoren poloZaj. Okretanjem
poluge prigusivaca za 90 stupnjeva u smjeru kazaljke na satu zatvara se prigusiva¢. Po hladnom
vremenu pokrenite uredaj s potpuno zatvorenim prigusivacem. Po toplom vremenu ili kada je motor
topao, uredaj se moZe pokrenuti s prigusivacem djelomicno ili potpuno otvorenim.

e Uhvatite rucku povratnog startera (slika 8) i povucite je dok ne osjetite blagi otpor. Zatim povucite
naglo i brzo. Prije pustanja vratite rucku startera u kuéiste startera.

e Ako se motor ne pokrene, pomaknite polugu prigusnice (slika 7) u polu-otvoren poloZaj kako biste
izbjegli preplavljenje.
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Ponovite korake od 1 do 4.

e Ako se motor ne pokrene nakon visestrukih pokusaja, provjerite ima li svjecica viska goriva. Ocistite i
zamijenite svjecicu prema potrebi.

Za pokretanje rada tampirajuceg klipa, brzo pomaknite polugu gasa (slika 9) s polozaja PRIDRZAVANJA
(zatvoreno) u potpuno otvoreni poloZaj. NE pomicite polugu gasa polako jer to moZe ostetiti kvadilo ili
oprugu. Napominjemo da za NOVU VRSTU poluge gasa trebate uzeti O-prsten iz vredice s uputama i
priborom i postaviti ga u polugu gasa kao na slici 10.

Lot B
POLUGA ZA COKE

AT

STARO TIP

* Provjerite je li poluga gasa pomaknuta u potpuno otvoren polozaj. Rad udarnika pri manjim
brzinama od punih moZe dovesti do oStecenja opruga kvadila ili stope.

ﬁ e Gusjenica za nabijanje dizajnirana je za rad prin4.000 o/min. Pri optimalnim o/min stopica
udara brzinom od 680 udaraca u minuti. Povecanje brojaokretaja iznad tvornicki postavljenih
o/min ne povecava broj udaraca i moze ostetiti uredaj. Gusjenica je dizajnirana za pomicanje
naprijed tijekom nabijanja. Za brze pomicanje naprijed, lagano povucite ru¢ku unatrag tako da
straznji dio stopice prvo dodirne tlo.

Zaustavite motor

Normalno iskljucivanje

e Brzo pomaknite polugu gasa s potpuno otvorenog poloZaja na poloZaj praznog hoda (Slika 11) i
pustite motor da radi tri minute na niskim obrtajima. Nakon Sto se motor ohladi, okrenite prekidac za
pokretanje/zaustavljanje motora u poloZaj “STOP” (Slika 6) dok se motor potpuno ne zaustavi.

Zatvorite ventil za iskljucivanje goriva pomicanjem poluge ventila za gorivo u polozaj ZATVORENO. Vidi sliku 5.

STARO IZDANJE NOVITIP

fﬁ, Mm%, MIRGVANIE
it
! ‘V
73
\ POTPUNO OTVORENO
-& POTPUNO OTVORENO
sl.11
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Hitno iskljucenje

e Brzo pomaknite polugu gasa u poloZaj praznog hoda i okrenite prekida¢ START/STOP motora u polozaj STOP.

ODRZAVANJE

Dnevno

e Potpuno uklonite prljavstinu i ulje s motora i upravljackog podruéja. Po potrebi oistite ili zamijenite
elemente filtera zraka. Provjerite i po potrebi ponovno zategnite sve pricvrsne elemente. Provjerite
kutiju opruga i mehuraste komore na curenje ulja. Popravite ili zamijenite po potrebi.

Tjedno

¢ Uklonite poklopac filtra za gorivo i ocistite unutrasnjost spremnika za gorivo.

e Uklonite ili ocistite filter na dnu spremnika.

¢ Uklonite i ocistite svjelicu, zatim podesite razmak elektroda na 0,02-0,03 in¢a (0,6—-0,7 mm). Ova
jedinica ima elektronicko paljenje, koje ne zahtijeva podesavanje.

e QCcistite poklopac filtra zraka.

200-300 sati

Uklonite element iz pred-cistaca (Slika. 12) na vrhu kudista radilice (na strani kucista) i ocistite ga
sredstvom za Cis¢enje (kerosinom).

Podmazite gornji element (Zuti) s 2-5.cc motornog ulja SAE-30.

Podmazajte donji element (sivi) s 13—-15 cc motornog ulja SAE-30 i potpuno istisnite visak ulja iz
elementa prije ugradnje.

Zracni filter (Slika 13) na strani motora tesko.da ¢e biti.prljav, a ako jest, nakon ciS¢enja elementa
petrolejem umocdite ga u mjesavinu ulja koja se sastoji od:3 dijela benzina i 1 dijela motornog ulja. Zatim
Cvrsto iscijedite vanjski primarni element (spuzvu) i dobro oetresite unutarnji sekundarni element prije
ugradnje.

PREDCISTAC
,A/“x
\\\\) oA = CEP ZA DOPUNU UUA
SIVO - g\ = PROZIRNIK

A — 2-5CC

<
13-15CC — <
N % SAE 30 CEP ZA ISPUST ULJIA

Sl.13 Sl.14

Dodatni Rre-Cleaner Motorni Rre-Cleaner Odvodni cep kucista nogu

200-300 sati (uljno kupeljsko)

e Ispraznite spremnik ulja na kucistu noge (Slika 14). Napunite s otprilike 1000 cc ulja MOBIL ISO VG-46 ili
drugog ulja istog standarda. Ulje treba biti na sredini vidnog stakla. Ulje za razradivanje treba promijeniti
nakon prvih 50 sati.

Godisnje

¢ Redovito provjeravajte dovodne cijevi za gorivo i ulje na oStecenja i osigurajte da nema curenja.
e Zamijenite crijeva za ulje i gorivo svake dvije godine kako biste odrzali njihovu izvedbu i fleksibilnost.
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Dugorocno skladistenje

Ispraznite gorivo iz spremnika, crijeva za gorivo i karburatora.
Uklonite svjecicu i ulijte nekoliko kapi motornog ulja u cilindar. Pokrenite motor 3 do 4 puta kako bi ulje

dospjelo do svih unutarnjih dijelova.

sunceve svjetlosti.

Ispolirajte vanjsku stranu krpom natopljenom cistim uljem.
Sklonite uredaj prekriven plasticnom folijom na mjestu bez vlage i prasine, zasticenom od izravne

OTKLONJAVANJE POTESKOCA

Otklanjanje kvarova na motoru

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

Teskoce pri pokretanju

Gorivo je dostupno, ali svjecica nece
zapaliti. (Napajanje je dostupno na
visokonaponskom kabelu).

Zapaljivacka svjecica je kratko
spojena

Provjerite sustav paljenja

Zapaljivacka svjecica je kratko
spojena

Odistite ili zamijenite paljenje

Kratki.spoj zbog neispravnih izolatora

Zamijenite izolatore

Neispravan razmak svjecice

Podesite razmak svjecice na ispravnu
vrijednost

Gorivo je dostupno, ali svjecica nece
zapaliti. (Napon na
visokonaponskom kabelu NIJE
dostupan).

Kratki.spoj na:prekidacu za
zaustavljanje

Provjerite strujno krug prekidaca za
zaustavljanje. Zamijenite prekidac za
zaustavljanje ako je neispravan.

Neispravna zavojnica paljenja

Zamijenite zavojnicu paljenja

Gorivo je dostupno i svjecica pali
(kompresija normalna)

Prigusivac je zacepljen naslagama
ugljika

Ocistiti ili zamijeniti prigusnicu

Gorivo koje se koristi'nije prikladno
(voda, prasina)

Ispirati sustav za gorivo i zamijeniti
svjeze gorivo

Zagusen filtar zraka

Ocistiti ili zamijeniti filter zraka

Gorivo je dostupno i svjecica pali
(kompresija niska).

Neispravna brtva glave cilindra

Zategnite vijke glave motora ili
zamijenite brtvu glave motora

Cilindar istrosen

Zamijenite cilindar

Svjecica je labava

Svjecica je labava Zategnite svjecicu

Rad nije zadovoljavajuci

Nedovoljno snage (kompresija
normalna, nema nepravilnosti)

Zagusen filtar zraka

Odistiti ili zamijeniti filter zraka

Zrak u crijevu za gorivo

Odzracite (uklonite zrak) iz crijeva za
gorivo

Neispravan nivo goriva u komori plovka
karburatora

Podesite plovak karburatora

Uglji¢ni naslage u cilindru

Ocistiti ili zamijeniti cilindar

Nedovoljno snage (kompresija
normalna, nepravilno paljenje)

Kvarcna zavojnica neispravna

Ispirati sustav za gorivo i zamijeniti
svjeZe gorivo

Svjecica Cesto kratko spoji

Ocistiti ili zamijeniti kuciste radilice

Koristivo gorivo neadekvatno (voda,
prasina)

Ocistiti ili zamijeniti prigusnicu

BORMANN) <G
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Motor se pregrijava

Komora za izgaranje

Ocistiti ili zamijeniti kuciste radilice

Ispusna cijev ili prigusnica zacepljena
ugljicnim Motor se pregrijava
naslagama

Odistiti ili zamijeniti prigusnicu

Svetlosna vrijednost svjedice neto¢na

Zamijenite svjecicu odgovarajuceg tipa

Brzina rotacije varira

Neispravno podesavanje regulatora

Podesite regulator na ispravan
polugast

Neispravan opruzni regulator

Ocistiti ili zamijeniti paljenje

Neredovit protok goriva

Provjerite dovod goriva

Zrak se uvlaci kroz usisnu cijev

Provjerite usisnu cijev

Vratni starter ne radi ispravno

Prasina u rotiraju¢em dijelu

OCcistite sklop povratnog startera

Kvar spiralne opruge

Zamijenite spiralnu oprugu

RjeSavanje problema s udarnim mehanizmom

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

Motor se vrti, ali amplituda nije
ujednacena ili ne udara

Brzina rada poluge gasa je
neispravno postavljena

Postavite polugu gasa u ispravan
polozaj

Visak ulja

Iscijedite visak ulja. Dovedite na
ispravnu razinu.

Kvacilo proklizava

Zamijenite ili podesite kvacilo

Kvar opruge

Zamijenite spiralnu oprugu

Neispravna brzina motora

Podesite brzinu motora na ispravnu
radnu vrijednost o/min.

* Proizvodac¢ zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani
na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela

proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom

nesukladne opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

©
S

o

Viseljen szemvédét, hallasvédot és Viseljen véd&kesztytit Viseljen biztonsagos, csuszasmentes
véddsisakot ldbbelit

>
>

Tartsa a jarokelSket biztonsadgos Kidobott targyak okozta A benzin rendkivil gydlékony.

tavolsagban a munkaterilettdl sériilésveszély Kertlje a dohanyzast az Gizemanyag

kozelében. Tartsa az izemanyagot
tavol langtdl és szikratol

>
>

=X

Robbanasveszély Tlizveszély Ne érintse meg a kipufogét és a
motor egyéb alkatrészeit, amig a
berendezés miikodik. Egési veszély.

Mérgezd gazok okozta A gép javitasa vagy ellendrzése Ne toltsén benzin és olaj keverékét

mérgezésveszély. A gépet csak el6tt gy6z6djon'meg arrdl, hogy a az Uzemanyagtartalyba. A gép kilon

szabadban hasznalja. penge és az 6sszes' mozg6 alkatrész tartalyokkal rendelkezik az olaj és a
ledllt, benzin taroldsahoz.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikdnyvet. A figyelmeztetések és
@ utasitasok be nem tartasa a késziilék megrongalédédsahoz, személyi sériiléshez és/

vagy anyagi karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen tarolja, hogy késGbb
is hozzaférhessen.

Altaldnos biztonsagi szabalyok

o Ezagép kizarolag egy meghatdrozott célra hasznédlhatd. Soha ne haszndlja a gépet mas célra. 16 év alatti

személyek és azok, akik nem ismerik a kézikdnyvben szerepl6 utasitasokat, nem hasznalhatjak a gépet.

A felhasznald felel6s a munkaterlleten tartézkodd mas személyek biztonsagaért. A gép mikodése

kozben tartsa a gyermekeket és haziallatokat biztonsdgos tdvolsagban.

¢ A gép haszndlata el6tt tavolitson el a talajrél minden idegen targyat, amelyet a gép elrepithet.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy minden anya, csavar és rogzitécsavar szorosan van-e meghuzva.

Hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a penge és a penge rogzitScsavarja biztonsagosan van-e rogzitve. Ha

a vagodéleket meg kell élesiteni, azt mindkét oldalon egyenletesen kell elvégezni, hogy ne keletkezzen

egyensulyhiany. Ha a penge megsériilt, ki kell cserélni.

o A gép hasznalata kdzben mindig viseljen hosszu nadragot és erds cip6t.

e Ne lizemeltesse a motort zart és/vagy rosszul szell6z6 helyiségben, mivel a motor kipufogdgazai
egészségre karos szén-monoxidot tartalmaznak.

o Csak megfeleld vilagitds mellett dolgozzon.

¢ A motor beinditasakor soha ne emelje meg a gép hatso részét, és soha ne tegye a kezét vagy a labat a gép ala.

¢ Soha ne emelje meg és ne hordozza a gépet, amig a motor jar.

e A motor mikddése kdzben soha ne tegye a kezét vagy a labat a gép ala.
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Tliz- és égési veszély

A benzint erre a célra készilt kannaban tarolja.

e A lizemanyagtartdlyt csak szabadban téltse fel, tolcsér segitségével. A folyamat soran ne dohdnyozzon.

¢ A motor beinditasa el6tt toltse fel a izemanyagtartdlyt benzinnel, az olajtartalyt pedig olajjal. Soha ne

nyissa ki az izemanyagtartaly fedelét benzintoltéshez, amig a motor jar vagy még meleg.

Uzemanyag-kidmlés esetén a motor beinditasa elétt tegye meg a kdvetkezd intézkedéseket:

- Tavolitsa el a gépet az izemanyag kiomlésének helyszinérél.

- Alaposan tisztitsa meg az Gizemanyaggal szennyezett feliileteket.

- Varja meg, amig a megtisztitott felllet teljesen megszarad, és ligyeljen arra, hogy a gyujtéforrdsok
biztonsagos tavolsagban legyenek a megtisztitott feltlettdl.

¢ A lizemanyagtartaly benzin feltoltése utan gondoskodjon arrdl, hogy az Gizemanyagtartaly fedelét és a

kanna fedelét is biztonsagosan meghuzza.

e Magas hémérséklet — Hagyja a motort lehdlni, miel6tt Gzemanyagot toltene be, vagy
szervizelési és karbantartdsi munkakat végezne. A forrd alkatrészekkel valé érintkezés sulyos

ﬁ égési sériiléseket okozhat.

e A dongolé motorjanak megfelel§ hiitSleveg6-dramlds sziikséges. SOHA ne lizemeltesse a
dongol6t zart vagy szlk helyen, ahol a leveg6 aramldsa korlatozott, mert ez sulyos karokat
okozhat a dongo6lében vagy a motorban, és sériiléseket okozhat az embereknek. Ne feledje,
hogy a dongél6 motorja HALALOS szénmonoxid gazt bocsat ki.

ALTALANOS INFORMACIOK
MEGHATAROZAS

A dongolé egy nagy teljesitményl tomorit6 eszkdz,.amely. egymast kovets tésekkel hatalmas erdt
képes kifejteni a talaj feltiletére. Alkalmazasi terlletei kozott szerepel az Ut-, toltés- és viztarozo-talajok
tomoritése, valamint gazvezetékek, vizvezetékek és.kabelek telepitéséhez szikséges visszatoltés. A
kérmozgas UtSerévé alakul at. A déngolé a dongold talpandl hatalmas tomorits erét fejt ki. Az optimélis
teljesitmény fenntartasa érdekében elengedhetetlen amegfeleld iizemeltetés és karbantartas.

KIVITEL

A dongolégép léghlitéses, négyltem(i benzinmotorral van felszerelve. Az er&atvitel a motor
fordulatszamanak novelésével torténik, amely bekapcsolja a centrifugalis tengelykapcsoldt.

VEZERLOK

A dongol6gép inditdsa elbtt ismerje meg és értse meg a vezérl6k miikodését.

SZALLITAS

o Szallitas elStt MINDIG allitsa le a motort.

¢ A lizemanyag-tartaly fedelét szorosan csavarja be, és zarja el az izemanyag-csapot, hogy az lizemanyag
ne folyhasson ki.

e HosszU tavu széllitas vagy rossz Utviszonyok esetén Uritse ki az izemanyagot.
e Ha a dongol6t szallitas céljabdl teherautd platdjara helyezi, mindig rogzitse azt.
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KARBANTARTAS

e SOHA ne kenje meg az alkatrészeket és ne prébdlja megjavitani a mikodé dongolst.

e A dongolé szervizelése el6tt MINDIG hagyjon elegend6 idét a hiitésre.

Tartsa a dongol6t megfelel6 mikodési allapotban.

e A dongolé meghibasoddsat azonnal javitsa ki, és a torott alkatrészeket mindig cserélje ki.

A veszélyes hulladékokat megfelelen artalmatlanitsa. Példak potencidlisan veszélyes hulladékokra:

hasznalt motorolaj, Uzemanyag és tizemanyagsz(rdk.
NE hasznaljon fa- vagy mlanyag tartalyokat a veszélyes hulladékok tarolasara.

e A motor alkatrészei rendkiviil felforrésodhatnak. Az égési sériilések elkeriilése érdekében
NE érintse meg ezeket a teriileteket, amig a motor jar, vagy kozvetleniil azutan, hogy leallt.
SOHA ne lizemeltesse a motort a kipufogddob eltavolitasa utan.
A o Kézifék (indité kotél) — Kézi inditasi mddszer. Huzza a fogantyut, amig ellendllast nem érez,
majd gyorsan és egyenletesen hiizza meg.
o BE/KI kapcsold, a motor inditasat és leallitasat szabalyozza. A kapcsolénak ,,BE” llasban kell
lennie a motor inditasakor.

MUKODES

Ellendrizze a rugos henger olajfiirdGjét

Ez a berendezés olajfiirdés kenérendszert hasznal. Végezze el a kbvetkezSket:

¢ Ellendrizze az olajszintet az olajszint-ellenérzé ablakon (2. abra) keresztiil, amely a dongolé talp hatuljan
talalhatd.

¢ Ha olaj nem lathato, adjon Mobil ISO VG46 vagy mds, azonos szabvanyu olajat az olajfeltoltd nyilasba (2.
abra). A fiird6 kb. 1000 cm3-t tartalmaz.

e A motor alkatrészei rendkiviil forréak lehetnek. Az égési sériilések elkeriilése érdekében
NE érintse meg ezeket a teriileteket, amig a‘motor jar, vagy kézvetleniil azutan, hogy lealit.
SOHA ne lizemeltesse a motort a kipufogdédob eltavolitasa utan.
A e Fogantyu (indit6 kotél) — Kézi inditasi mddszer. Huzza a fogantyut, amig ellenallast nem érez,
majd gyorsan és siman huizza meg.
o A BE/KI kapcsol6 vezérli a motor inditasat és leallitasat. A kapcsolénak ,,BE” allasban kell
lennie a motor inditasakor.

OLAJTOLTS DUGO
MEGTEKINTS UVE

OLAJLEENGEDS DUGO i ) A Az olajszintet a ltéiiveg felénél kell tartani.

Motor ellenérzése

Toltse fel az izemanyagtartélyt (3. dbra) dlommentes benzinnel. Ugyanakkor ellendrizze a motorolajat,
és szokassa tegye, hogy gyakran pétolja.

Az alacsony olajszint a m(ikddés soran magas fogyasztas miatt a motor ledllasahoz vezethet.
Ellendrizze a motorolajszintet (4. dbra), és ha az alacsony, toltse fel. Hasznalja a megfelel§ motorolajat
az alabbi tablazatban javasoltak szerint.

PRO 59



Motorolaj mingség (MS

E k hémérsékl
vszak vagy homerseklet osztalynal magasabb)

Tavasz, nyar vagy Gsz

+120° F és +15° F kdzott SAE 30
Tél + 40° F és +15° F kozott SAE 30
+15° F alatt SAE 10w-30

* Az °C értéket a kovetkezéképpen szamoljak: °C = (120 °F-32)x5/9

3. abra

UZEMANYAGTARTALY

MOTOROLAI
MERGPALCA

4. abra

Ellenérzés

EllenGrizze az 6sszes anya, csavar és rogzitdelem szorossagat. Szlikség esetén hlizza meg Sket.
Tisztitsa meg a visszarigo inditdmotort és.a‘labtartét a szennyez6désektdl. A hasznalat elétt torolje
le az egész egységet.

Cserélje ki az hidnyzd vagy sérilt biztonsagi matricdkat.

Allitsa be a fogantyl magassagat. A fogantylt a_mikédtetéshez igazodva allitsa be az anydk
meglazitasdval és a fogantyl elmozditasdval. Hlizza meg'Ujraaz anyékat.

Inditas

e Nyissa ki az izemanyag-elzaro szelepet az izemanyag-csap karjat OPEN (nyitott) 4lldsba mozgatva (5.
dbra), majd allitsa a motor indit6/ledllito kapcsoldjat (5. abra) START (inditas) llsba.
Allitsa a motor BE/KI kapcsoléjat (6. abra) BE allasba (inditas).

5.dbra

\ - i o i
\“FUEL FILTER 5. dbra

Csukja be a fojtokarot (7. abra), és allitsa a fojtdkarot teljesen nyitott helyzetbe. A fojtdkar 90 fokos
elforgatasdval a fojté bezarddik. Hideg id6ben inditsa el a gépet teljesen bezart fojtdval. Meleg id6ben
vagy meleg motor esetén a gépet félig vagy teljesen nyitott fojtéval is el lehet inditani.

Fogja meg a visszah(z6 indit6 (8. abra) fogantyujat, és hlizza meg, amig enyhe ellendllast nem érez. Ezutan
hirtelen és gyorsan hlzza meg. Az inditd fogantyujat helyezze vissza az inditéhazba, miel6tt elengedi.

e Ha a motor nem indul el, allitsa a fojtdkar (7. dbra) félig nyitott helyzetbe, hogy elkeriilje a motor
tulterhelését.

60 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[HY]
Ismételje meg az 1-4. |épéseket.

e Ha a motor tobbszori prébdlkozas utan sem indul el, ellendrizze, hogy nincs-e tul sok tGzemanyag a
gyujtégyertydban. Sziikség szerint tisztitsa meg és cserélje ki a gyujtdgyertyat.

e A dongolé miikodésének elinditdsdhoz mozgassa a fojtdszelep kart (9. abra) gyorsan IDLE (zart) allasbdl
FULL OPEN (teljesen nyitott) allasba. NE mozgassa a fojtdszelep kart lassan, mert ez karosithatja a
tengelykapcsolét vagy a rugét. Felhivjuk figyelmét, hogy az UJ TIPUSU fojtdszelep kar esetében vegye
ki az O-gy(ir(t a kézikonyv és a tartozékoktaskajabdl, és rogzitse a fojtdszelep karra a 10. abra szerint.

VISSZACSAPO
INDITO

/ Q‘ﬂ J [—\\ r
/FEfKi S X\Xﬁ

8. dbra

REGI TiPUS

e GyG6z8djon meg arrdl, hogy a fojtdkar a TELJESEN NYITOTT alldsba van allitva. A déngolé teljes
sebességnél alacsonyabb sebességgel torténé. mikodtetése a tengelykapcsold rugdinak vagy
talpanak karosodasahoz vezethet.

ﬁ e A dongolé 4000 fordulat/perc sebességgel mikodik. Optimdlis fordulatszamon a talp
percenként 680 Utést hajt végre. A gyarilag bedllitott fordulatszamot meghaladd gazkar
sebesség novelése nem noveli az Utések szamat, és karosithatja a berendezést. A dongolé
ugy van kialakitva, hogy dongdlés kozben el6rehaladjon. A gyorsabb el6rehaladds érdekében
huzza vissza kissé a kart, hogy a talp hatso része érjen elGszor a talajhoz.

A motor ledllitasa

Normal leallitas

e Mozgassa a fojtdszelep kart gyorsan a TELJES NYITAS pozicidbdl az ALAPJARAS pozicidba (11. abra), és
hagyja a motort hdrom percig alacsony fordulatszamon jarni. Miutan a motor lehdilt, forditsa a motor
inditd/leallitd kapcsolot ,STOP” pozicidba (6. dbra), amig a motor teljesen le nem all.

e Csukja el az lizemanyag-elzaré szelepet gy, hogy az lizemanyag-csap kart CLOSED (ZARVA) allasba
mozgatja. Lasd 5. abra.

REGI TIPUS I TiPUS

TELJESEN
NYITVA

11. dbra
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Vészleallas

e Huzza gyorsan a fojtdszelep kart IDLE (alapjarat) &llasba, és forditsa a motor START/STOP kapcsoldjat
STOP allasba.

KARBANTARTAS

Napi

¢ Tavolitsa el alaposan a szennyezGdéseket és az olajat a motorbdl és a vezérlGteriletrdl. Szikség szerint tisztitsa
meg vagy cserélje ki a légsz(ir§ elemeket. Sziikség szerint ellenérizze és hlizza meg az 6sszes rogzitelemet.
EllenGrizze a rugddoboz és a fujtato olajszivargasat. Sziikség szerint javitsa meg vagy cserélje ki.

Hetente

¢ Tavolitsa el az izemanyagsz(ir6 fedelét, és tisztitsa meg az Uzemanyagtartaly belsejét.

e Tavolitsa el vagy tisztitsa meg a tartdly aljan taldlhato sz(r6t.

e Tavolitsa el és tisztitsa meg a gyujtdgyertyat, majd allitsa be a gyujtasi rést 0,02-0,03 hivelykre (0,6-0,7
mm). Ez a késziilék elektronikus gyujtassal rendelkezik, amely nem igényel beallitast.

o Tisztitsa meg a légsz(ird fedelét.

200-300 dra

e Tavolitsa el az elemet az el6tisztitébdl (12..4bra) a forgattyuhdaz tetején (a karosszéria oldalan), és
tisztitsa meg tisztitdolajjal (kerozin).

¢ Kenje meg a felsé elemet (sarga) 2-5 cm? SAE-30 motorolajjal.

e Kenje meg az als6 elemet (sziirke) 13—15 cm3 SAE-30 motorolajjal, és a beszerelés el6tt teljesen nyomja
ki a felesleges olajat az elembdl.

e A motor oldaldn taldlhatd légsz(ir6 (13. abra) alig szennyezédik, de ha mégis, akkor a kerosinnal
megtisztitott elemet martsa 3 rész benzin és 1 rész motorolaj keverékébe. Ezutdn szorosan nyomja ki a
kilsé els6dleges elemet (szivacsot), és razza le jol a belsé mdsodlagos.elemet, miel6tt behelyezné Sket.

ELOTISZTITO
,A/“x
N
" > ; SARGA
SZURKE \/3}‘,_ 25CC
13-15CC Rvowd  sar30
SAE 30 \\// N\
N7 ) 1
DY A 7 ot
RS / == A
\/ 12.3bra AR CLEANER 72z

Opcionalis légsziiré Motor Rre-tisztitd Labhaz leereszt6 dugd

S\5. | OLAJFELTOLTG DUGO
oD Wk NEZGUVEG
© A P 2

4 | OLAILEERESZTG DUGO

13.3bra 14.3bra

200-300 o6ra (olajfuirdé)

e Engedje le az olajtartalyt a labtarté hazan (14. abra). Toltse fel korulbeltl 1000 cm3 MOBIL ISO VG-46
vagy mds, azonos szabvéanyu olajjal. Az olajszintnek a latétveg kozepén kell lennie. A bejaratasi olajat az
els6 50 6ra utan cserélje ki.

Evente

¢ Rendszeresen ellendrizze az izemanyag- és az olajvezetéket, hogy nincs-e sériilés és szivargas.
o Kétévente cserélje ki az olaj- és lizemanyagvezetékeket a teljesitmény és a rugalmassag fenntartasa
érdekében.
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Hosszu tavu tarolas
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¢ Engedje le az izemanyagot az lizemanyagtartdlybdl, az izemanyagvezetékbdl és a porlasztobadl.
¢ Tavolitsa el a gyujtégyertyat, és 6ntson néhany csepp motorolajat a hengerbe. Forgassa meg a motort

3-4 alkalommal, hogy az olaj eljusson az Gsszes belsé alkatrészhez.

o Tisztitsa meg a kiilsé fellletet tiszta olajjal atitatott ruhaval.
o A késziléket mianyag fdlidval letakarva, nedvességtdl és portdl mentes helyen, kozvetlen napfénytdl

elzarva tarolja.

HIBAKERESES

Motor hibaelharitas

PROBLEMA

LEHETSEGES OK

MEGOLDAS

Nehéz inditas

Uzemanyag van, de a gyujtégyertya
nem gyullad meg. (A nagyfeszultség(i
kabelen aram van).

A gyujtégyertya athidalva van

Ellendrizze a gyujtasi rendszert

A gyujtégyertya athidalva

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
gyujtast

Rovidzarlat hibas szigetel6k miatt

Cserélje ki a szigetelGket

Helytelen'szikraaramlas

Allitsa be a gyujtogyujtas hézagat a
megfelel§ értékre

Uzemanyag van, de a gyujtégyertya
nem gyullad meg. (A nagyfeszultség(i
kabelen NINCS aram).

Rovidzarlat a ledllitokapcsolonal

Ellendrizze a leallitékapcsolo
aramkorét. Cserélje ki a
ledllitékapcsoldt, ha hibas.

A gyujtastekercs meghibasodott

Cserélje ki a gyujtastekercset

Uzemanyag rendelkezésre &ll, és a
gyujtogyertya meggyullad (normalis
kompresszid)

A kipufogo szénlerakodasokkal
eltomdédott

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
kipufogot

A hasznalt tzemanyag nem,
megfelel§ (viz, por)

Oblitse ki az izemanyag-rendszert,
és cserélje ki friss izemanyagra

A légsz(ir6 eltomédott

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
légsz(ir6t

Uzemanyag rendelkezésre &ll, és a
gyujtégyertya meggyullad (alacsony
kompresszid).

Hibas hengerfej tomités

Huzza meg a hengerfej csavarjait,
vagy cserélje ki a hengerfej tomitést

A henger kopott

Cserélje ki a henger

A gyujtégyertya laza

Hulzza meg a gyujtogyertyat

A miikddés nem kielégité

Nincs elegendé teljesitmény
(a kompresszié normalis, nincs
gyujtaskimaradas)

A légsz(ir6 eltomddott

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
légsz(ir6t

Levegd az Uizemanyag-vezetékben

A leveg6t el kell tavolitani az
lizemanyagvezetékbdl

A karburator Uszékamrajanak
lizemanyagszintje nem megfelel6

Allitsa be a porlaszté Gszéjat

Szénlerakddasok a hengerben

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
hengert

BORMANN) <G
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Nincs elegendé teljesitmény
(normalis kompresszio,
gyujtaskimaradas)

A gyujtastekercs meghibdsodott

Az lizemanyag-rendszer oblitése és
friss izemanyaggal vald potlasa

A gyujtégyertya gyakran rovidzar

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
forgattylhdzat

A hasznalt tzemanyag nem
megfelel§ (viz, por)

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
kipufogot

A motor tulmelegszik

Egéskamra

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
forgattyuhazat

A kipufogd vagy a kipufogddob
szénnel eltémédott

Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
kipufogot

A gyujtogyertya hGértéke nem
megfelel6

Cserélje ki a gyujtogyertyat a
megfeleld
tipusu gyujtogyertyara

A fordulatszam ingadozik

A szabalyozé bedllitdsa nem
megfeleld

Adjust governor to correct lever

A szabalyozo rugdja meghibasodott

Clean or replace ignition

Az Uzemanyag-aramlas szabalytalan

Check fuel line

A szivovezetéken keresztil leveg6
jut'be

Check suction line

A visszahUz6 indité nem muikodik
megfelel6en

Por a forgo alkatrészben

Clean recoil starter assembly

Spirdlrugéd:meghibasoddsa

Replace spiral spring

Rammer hibaelharitas

PROBLEMA

LEHETSEGES OK

MEGOLDAS

A motor forog, de az amplitudé nem
egyenletes, vagy nem Ut

A fojtdszelep karjanak mdkodeési
sebessége helytelenil van beallitva

Allitsa a fojtészelep kart a megfeleld
helyzetbe

Tul sok olaj

Engedje le a felesleges olajat. Allitsa
be a megfelel§ szintet.

Akuplung csuszik

Cserélje ki vagy allitsa be a
tengelykapcsoldt

Rugd meghibasodasa

Cserélje ki a spiralrugét

A motor fordulatszdma nem
megfelel6

Allitsa be a motor fordulatszdmat a
megfelel§ tizemi fordulatszamra

* A gyadrtd fenntartja a jogot, hogy elbzetes értesités nélkil kisebb vdltoztatdsokat eszkézoljon a termék
kialakitdsaban és mUiszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljdk a termékek
teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek a gydrtd
termékcsalddjdnak mds, hasonlé tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On
dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatosdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellenérzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is,
kizardlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténd izemeltetése

meghibdsoddst, vagy akdr stlyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importér nem vdllal felelGsséget a
nem megfelel6 felszerelés haszndlatdbdl ered6 sériilésekért és kdrokeért.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv €opTnUATWV/avaAwoiptwy.

5) Mnxavrjpata rou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN armd amnoBrikeuon Tou PNXAVAHATOG e KAUOLUO.
7) BRaBn mou mponABe and AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU UNXOVALATOG.

8).BA&Bn moumpogpxetal and A&dBog pi€n kavotpou pe AasL
HnXavig.

9) BA&PN mou odeiletal oe KoK olotnTag KAUGLUO f AL
TIOVTLIKO.

10) BA@Bn amd Anppeln KabBaplopd Tou PnXavhpLoTtog.
11) Mnxawrpata mou éXouv uTooTel TPOTOTOLoEL — aAA-
YEG /) €xouv avotytel amo pun e€ouctodotnpévo cuvepyeio.
12) snaocpéva pépn/e€opthipata eattiag un opbrg xpriong.
13) Mnxavhpata Tou XpnoLooLoUvTaL yLo EvoLkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, démarreur a'rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées:

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8).Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con lolio della macchina.

9) Danni, _causati dalla’ cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come
richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate
da personale non autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i"mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér.té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit.ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8).Steta kao posledica me$anja goriva sa masinskim uliem
greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica heisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je-neovlaséeno osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali:dodatkov.
5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so
strojovymolejom.

9).Poskodenie.v ddsledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v. ddsledku nevycistenia generdtora podla
potreby:

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neo-
pravnenym personalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

13) Zariadenie pouzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C NOAXOAALLL
Ha4YMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM 4acTu, KOWUTO Ce W3HOCBAT “ECTECTBEHO
B pe3yntat Ha ynotpeba (ocTpue,  Bepwura, “cTapTep,
3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKE U AP.).

2) MawwuHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HeclasBaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpKaHa UK 06rpuxKBaHa MallmHa.

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXOAALM Pe3epBHU YacTWh, UAn
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3).MalumHaTa NoLOo OAPKYBaHA UM 3rpUMKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pe3epBHM [EeN0BU UM
AogaToun.

5) MawmHa gaseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.
6).Ckasuparse Ha MallnHaTa Co ropuBo.

7) OliTeTyBatbe KaKe pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8) OwrTeTyBare KaKo pesynTaT Ha Mellarbe Ha ropuBo Co
MaLLMHCKO 'MaCcIo MO TpeLlKa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pe3ynTaT Ha ciab KBaAWUTeT Ha ropUBO
WU NYBPUKAHT.

10) OwrTeTyBatbe KaKo pe3yaTaT Ha HeuyucTere Ha
reHepaTopoT Kako wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandMuMpaHa AU packaonyBaHa of,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmares a  nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau “accesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa lizemanyaggal.

7).Seérilések hibas osszeszerelés kovetkeztében.

8) Az uzemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz minGségli izemanyag vagy kendanyag okozta sé-
rilés.

10) Sérilések a generdtor nem megfelel§ tisztitasa miatt.
11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9) Ostecenja kaorezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao ‘rezultat necis¢enja generatora prema
potrebi.

11) Oprema koja je" modificirana ili rastavljena od strane
neovlastenog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.
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GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, cadena, arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento ‘de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre tnicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7).Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zania paliwa z olejem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru,

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujgcego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe Ti§ e Tov KwSLKd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q".





